

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

### Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL  
**Diario de la Marina**  
**ESPAÑA**  
DE HOY

Madrid 22.

#### TEMPORALES EN MALLORCA

Se reciben noticias desconsoladoras de los daños causados por un temporal que azotó á diversos pueblos de Mallorca.

A causa de la inundación han sufrido mucho los huertos, los caseríos y los ganados, y muchas personas se han quedado en la miseria y sin hogar.

#### LOS ESTUDIANTES

Se ha recrudecido el conflicto producido por los estudiantes de la Universidad de Barcelona, quienes siguen riginando desórdenes.

Ha habido muchas colisiones entre los estudiantes que quieren acudir á clase y los huelguistas.

En vista de que el escándalo es grande, hubo que suspender las clases.

Un grupo ha apedreado la Escuela Normal de Maestros.

#### LOS REPUBLICANOS PORTUGUESES

De Portugal se reciben noticias poco tranquilizadoras respecto á los males de los republicanos que parecen estar muy envalentonados en su propaganda.

**Longines**  
tijos como el Sol.  
EXPONEMOS GRAN SURTIDO  
JOYERIA  
**'LA 2ª UNION', LUZ 41**

### ACTUALIDADES

Las huelgas, aunque moralmente enciendan siguen causando grandes daños á esta desgraciada sociedad.

Para ello basta que un grupo, más ó menos numeroso, de gentes que apenas tienen necesidades y que en gran parte no son obreros, sino vagos de profesión, recorra la ciudad, obedeciendo órdenes de los que dirigen esta narquia que empezó siendo mansa y á se va convirtiendo en agresiva y agriente, y presentándose de imprevisto en las obras donde el trabajo continúa ó se ha reanudado, apele, como viene haciendo en estos días, á todo género de violencias, en la seguridad, así completa, de que sus coacciones y tropellos han de quedar sin castigo. Los obreros, los verdaderos obreros o tienen nada que ver con esos escán-

dalos. Personas que conocen bien el asunto aseguran que por lo que respecta á los albañiles más del 80 por 100 están contra la huelga y desean trabajar. Tan es así, que en la semana pasada se había reanudado el trabajo en muchas obras paralizadas al empezar la huelga. Y á eso, precisamente, se deben las coacciones y tropellos de estos últimos días, llevados á cabo por el grupo á que dejamos hecha referencia y que dieron por resultado que muchos albañiles, por instinto de conservación, abandonasen nuevamente el trabajo.

El poder interventor sin duda se figurará que cosas como estas suceden en todas partes. Y no es verdad. Aquí no es la mayoría de los obreros ó jefes que representan la mayoría los que decretan la huelga y acuden á todo género de violencias para sostenerla. Claro está que aunque así fuera siempre sería obligación de las autoridades evitar los tropellos y defender la libertad del trabajo; pero repetimos que no lo es; tratábase de una minoría revoltosa, á la cual nada importa que la huelga dure eternamente, porque los que la componen, como ya hemos dicho, apenas tienen necesidades, merced á la suavidad del clima y á la costumbre, casi general, de que coquinas y criadas de mano mantengan á sus maridos, más ó menos legales, con sus sueldos y con las sobras de las casas en que sirven.

Eso no pasa en Nueva York ni en Washington ni en parte alguna de los Estados Unidos. Por eso sostenemos que aquí las huelgas revisten caracteres especiales, que los gobernantes deben tener muy en cuenta, si quieren acertar en las medidas que dicten.

Si á eso se añade que en la Policía de la Habana, por defectos de origen ó de organización, hay muchos individuos que simpatizan con los perturbadores del orden y por eso ocurre muy á menudo que éstos pueden operar con entera libertad y que las más de las veces los reducidos á prisión son los agredidos y no los agresores, no deberán extrañar los gobernantes que, cansados los elementos sanos y trabajadores de esta sociedad de esperar el auxilio de las autoridades y en vista de que las quejas repetidas de la prensa seria no dan resultado alguno, se decidan á organizarse y defenderse por su cuenta, como los que en caravanas atraviesan inmensos desiertos donde solo Dios y su corazón bien templado puede salvarles de salvajes y de fieras.

Si el Gobierno no puede prestar verdadero auxilio á los que quieren trabajar, permítale armarse para que á sí mismos se defiendan.

### Desde Washington

tras de tanto, tanta alegría, tras de tanto dolor, tanta alegría, podrían decir, ahora, algunos americanos si conociesen estos versos castellanos. Porque hoy ha circulado una noticia grata: la baratura de los guanajos. El año pasado, por este tiempo, los mejores de ellos, the prodest birds, estaban de veintisiete á veintinueve centavos la libra; ahora se cotizan de veintidos á veinticuatro.

Esto alegraría á las masas profundas del pueblo que se disponen á celebrar el **thanksgiving Day**, si no fuera por un detalle ominoso; y es que este año habrá bastante menos dinero que el año pasado con que comprar ese volátil. De muchos establecimientos industriales se sigue despidiendo personal. El único patrono que no lo despedirá será el gobierno; porque, ya se sabe, las crisis financieras no hacen bajar el número de los individuos que viven del presupuesto. Aquí, hasta es posible que suba, ahora, para poder colocar á los ahijados de los políticos que se quedan sin trabajo en Bancos, escritorios y fábricas.

Otra noticia grata, pero que llega en ocasión triste, es el ingreso del territorio de Oklahoma entre los Estados de la Unión. Su Constitución ha sido aprobada hoy á las 10 de la mañana por el Presidente. El nuevo Estado lleva el número 46. Hace algunos años, apenas estaba poblado; hoy tiene millón y medio de habitantes, cinco mil millas de línea férrea y ochocientos millones de pesos de propiedad imponible.

En 1906 ha puesto en el mercado cuarenta millones de bushels de trigo, setenta y dos millones de bushels de maíz y seiscientos mil balas de algodón. Cuanto á sus animales domésticos...

Pero no sigo con la estadística, á la cual nosotros somos menos aficionados que los americanos; y además, tendría que volver á hablar de payos. No he querido mas que saludar á la joven Oklahoma que pasa de la condición subalterna de territorio á la casi soberana de Estado; advenimiento que, sin duda, llenará de envidia á los anexionistas de Cuba.

Agregaré que Oklahoma ha batido el record de la longitud constitucional. Su Constitución es la más larga de la Unión; tiene, si no recuerdo mal, siete mil palabras, y en ella ha puesto el tierno Estado, con entusiasmos juveniles, muchas innovaciones, unas buenas, otras malas. Los resultados ya se verán con el tiempo y servirán para que los otros Estados imiten ó eviten los ejemplos de Oklahoma.

Y volviendo á la situación financiera, que sigue siendo la mayor actualidad, diré que se atribuye á Mr. Cortelyou, ministro de Hacienda, el propósito de emitir 50 (cincuenta) millones de pesos en bonos de Panamá—esto es, en bonos que el gobierno está autorizado para emitir para la construcción del canal—y depositar el dinero en los Bancos. El proyecto, según los despachos de hoy, ha parecido bien á los financieros de Londres, donde se lamenta que el gobierno americano no haya hecho antes eso y también otras cosas, para que coincidiesen con las compras de oro en Europa, en lugar de venir después de ellas.

En Londres se opina que el gobierno de esta república no está procediendo con bastante decisión é iniciativa; y, si bien se reconoce que hay que contar con las leyes, se re-

uerda que, en algunos pánicos, en Inglaterra no se ha vacilado en suspender la legislación bancaria. Ahora es cuando se echa aquí de menos la existencia de un Banco central, que no puede ser sustituido por el gobierno. En París, con motivo de las recientes negociaciones de oro entre aquella plaza y la de Nueva York se ha admitido la dificultad de esa sustitución; pero se ha declarado que aún le es más difícil al Banco de Francia, que representa la reserva de oro de la nación, el hacer transacciones internacionales con banqueros particulares.

Resumen: que esta república está haciendo algo "el paso" ante los maestros financieros del otro lado del Atlántico, por los errores de sus políticos, por ciertos defectos de su sistema de gobierno y por su tendencia pueril á prescindir, en importantes materias económicas, de las experiencias ajenas.

El Economist, de Londres, da una nota pesimista é indica un remedio peligroso. Dice que si la confianza no está pronto totalmente restablecida y el público no vuelve á depositar el dinero que hoy guarda, los grandes Bancos tendrán que seguir importando oro á todo costo y el drenaje procedente de Europa no cesará hasta que el gobierno americano apele á una emisión de papel moneda, inconvertible, siquiera, temporalmente; lo cual, como el mismo Economist declara, tendrá los inevitables inconvenientes.

X. X. Z.

### LLEGARON DE PARIS

y pueden verlos las señoras en el nuevo Salón Dubie, Obispo 103, los nuevos modelos de peinados, crespos, armadores, etc.

### HOMENAJE A MR. MAGOON

El próximo sábado, día 30, tendrá efecto en el Grand Hotel, el suutroso banquete con que la Cámara de Comercio obsequiará al Gobernador Provisional.

La Comisión organizadora ha quedado constituida por los señores don Francisco Gamba, don Antonio González Curquejo y don León Paredes, como garantía del mejor acierto.

A ese acto solemne, serán invitadas las Corporaciones económicas, así como las personalidades más prominentes de nuestra banca y del alto comercio é industrias de esta capital, teniendo en el mismo, puesto conspicuo, la prensa de la Habana.

Solamente se pronunciará un brindis, que estará á cargo del Secretario general de la Cámara, señor don Leoncio Varela.

### Mas fuerte que el amor

Hablando anoche sobre esta obra de Jacinto Benavente, nos decía el señor Díaz de Mendoza que si el personaje que él interpreta vive turbulento y muere idiota es porque el autor desconocía que en Cuba se fabricaba chocolate tan exquisito como el de La Estrella, pues de otro modo con suministrar diariamente al enfermo esa tan renombrada marca tipo francés, se habia acabado la tuberculosis, la idiotez y hasta la obra.

De acuerdo señor Díaz de Mendoza; más fuerte que el amor (solo el chocolate La Estrella!

### Carta abierta

Sr. Presidente de la Liga Agraria. Habana.

Muy señor mío: He leído su llamamiento á todos nosotros.

Es un trozo elocuente.—Salen á relucir en él, en numerosos párrafos, la patria, la República, la raza latina, como en los mítins al aire libre.

Yo entendía que la Liga Agraria era una asociación de agricultores, lisa y llanamente. Entre los agricultores de Cuba hay muchos cuya patria está lejana, ó que no creen en la República ó que no pertenecen á la raza latina. Con estos, según veo, no cuenta usted, y lo siento porque le resta usted fuerzas á la Liga Agraria.

Su atto y S. S.

José Pérez.

Calimete, Noviembre 18/907.

### Buenos de verdad

Para lucir elegante en las noches de la Guerrero hay que comprar el sombrero y el calzado en La Josefina, Muralla y Villegas, pues allí el surtido es tan regio que los hay de todos precios y clases. Por eso es tan popular.

### Lo del Stewart Sugar, Co.

Esta noche saldrá en el tren Central para Ciego de Avila nuestro compañero Pedro Giralt, al objeto de entrevistarse con los trabajadores del Central Stewart Sugar Co., y oír las quejas y razones de todos, para hacer una información exacta y completa de los hechos, y emitir su juicio imparcial y desinteresado sobre lo que allí ocurre.

El DIARIO DE LA MARINA, atento siempre al verdadero interés de las clases trabajadoras de Cuba, no escatimará los medios de procurar el bien de los obreros y campesinos ó aliviar en cuanto le sea posible, los males que sufren.

### Los relojes Suizos de

**Sirard-Perregaux**

son insuperables é indiscutiblemente los más exactos.

### LOS GARANTIZAMOS

Siempre existencia de nuevos modelos.

EN EL FENIX, OBISPO 68, HIERRO Y C<sup>a</sup>  
Agentes en Cuba de esta gran fábrica.

### La Junta Agraria de Camagüey

El Sr. Miguel Machado, Presidente de la Junta Agraria Local del Camagüey, se ha visto precisado, por motivos de salud, á renunciar el puesto de miembro de la Consultiva Agraria, para que había sido designado por el Presidente de la Liga Agraria de la República.

En Junta de Directiva celebrada el lunes último se acordó nombrar una comisión compuesta de los señores Miguel Machado, Alfredo Caballero, Miguel Estrada, Rosendo Callejas, Gaspar Barreto y Manuel Escobar para que presenten un informe sobre las necesidades de la provincia camagüeyana.

Dicho informe, una vez terminado y discutido por la Junta Local será remitido á la Habana para su estudio é nla Comisión Consultiva.

### Gaceta Internacional

El "Pall Mall Gazette" de Londres ha publicado un artículo titulado "Con poca suerte" en el que se demuestra con entera exactitud lo que piensan los ingleses de la política de Francia en Marruecos.

Dice así el citado artículo:

"Transcurre el tiempo sin que nuestros amigos los franceses parezcan hacer grandes progresos en su obra de pacificación en Marruecos. Por las instrucciones que recibe de París, ó por efecto de las lluvias otoñales, se encuentra el general Drude reducido á la inacción en Casa Blanca, mientras que en Rabat las negociaciones entre Mr. Regnault y el infortunado sultán Abd-el-Aziz, dar por único resultado, hasta aquí, otorgar á este último la bagatela de un mequino empréstito, suficiente apenas para salvar al magzen de una inmediata y completa bancarrota.

A pesar de eso, la situación en Mogador se va haciendo cada vez más crítica y no sería extraño que los franceses se viesen obligados, dentro de poco, á enviar allí considerables fuerzas expedicionarias.

La verdad positiva de todo esto es que el gobierno de Mr. Clemencéau se ocupa con poca suerte de los asuntos de Marruecos, no tiene política definida y se contenta con ir tanteando entre tinieblas esperando acontecimientos favorables que tardan en llegar. Es por tanto un estado de cosas de tan difícil duración que cuanto más pronto terminen mejor será para todos."

El corresponsal en Londres de "Le Temps" de París, que es el que anota estos juiciosos conceptos; dice que lo que la "Pall Mall Gazette" expresa tan claramente, no hay un inglés sensato que no lo piense, causando la mayor extrañeza el convencimiento de que en los asuntos de Marruecos, el gobierno francés no observa una conducta definida ni tenga seguridad de que ha...

El rumor hace días circulado en San Petersburgo de que, en concepto de uno de los jefes de la Derecha, la tercera Duma intentaba suicidarse, parece tener confirmación en el cable que anteaer nos trasmitió la Prensa Asociada.

Según el citado rumor, la mayoría conservadora pretende oponerse á la constitucionalidad, intenta abolir el sufragio y dará por terminadas sus labores después de restablecer el antiguo régimen absolutista. El cable, por el contrario, nos anuncia que si bien es cierto que la Derecha pidió por boca del diputado Markoff que fuesen expulsados de la Cámara cuantos se oponen al Gobierno, los radicales replicaron con inusitada energía á tales provocaciones y la izquierda salió triunfante de este primer encuentro entre radicales y conservadores.

Afortunadamente y no obstante estos primeros errores de los miembros de la Cámara rusa, el hecho de ser personas letradas la mayoría de los diputados que la componen llevará á la Duma la dosis de sensatez necesaria para evitar que se produzcan escenas semejantes á las que nos comunica el cable.

El Czar, por su propia iniciativa, señaló la Constitución en su imperio como un deseo natural, muy lejos de toda imposición; no es por tanto de presumir que vuelva sobre su crite-

## TOURNEE FINA DI LORENZO

Debut en los primeros días de Diciembre.

### PRECIO DE 12 FUNCIONES DE ABONO EN PLATA ESPAÑOLA.

Grillés Plata y 1er. piso sin entradas.....	\$ 180-00
Id. 3 <sup>o</sup> y 3.er piso " " " " " " " "	" 144-00
Palcos Plata y 1.er piso " " " " " " " "	" 144-00
Id. 2 <sup>o</sup> piso " " " " " " " "	" 72-00
Lunetas con entradas.....	" 30-00

Horas de despacho: de 8 á 12 a. m. y de 1 á 4 p. m. á la contaduría del EAATRO PAYRET. El abono se cerrará la víspera del día en que tenga lugar la primera función. c 2590 alt 10-20

### Tintura María Antonieta

la única que puede dar al pelo los colores CAOBA Y RUBIO

Deventa en la Paragüería Francesa, Obispo 131.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

### DR GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.--Pérdidas seminales.--Esterilidad.--Venereo.--Sífilis v HERNIAS ó QUEBRADURAS.  
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.  
49 HABANA 49

C. 2499 26-1N

### UNA SORPRESA

Montecarlos finos de paño á 20 rs. Frazaadas cámaras á 4 rs. Franelas estampadas á 4 c. en BLANCO Y NEGRO San Rafael núm. 18.—Habana English Spoken 18531 8 alt: 13

**Pídase** EN DROGUERIAS Y BOTICAS  
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada**  
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGIDO  
**DE RABELL.**

**TARJETAS DE BAUTIZO**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos  
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.  
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

**EL CASINO**  
GRAN CAFE Y RESTAURANT  
Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.  
MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

rio y menos que deje prevalecer el sentir de un grupo que, erróneamente, aspira a ser más autócrata que el mismo César.

Active el elemento gubernamental cuantas gestiones se hagan en pro de reformas que todos desean; anulen por este medio las impaciencias de los intrasigentes mostrando a los ojos del pueblo ruso los peligros de un radicalismo exaltado; y sirviendo la Duma, como es su oficio, de elemento moderador que equilibre las pasiones de unos y otros se evitará al pueblo ruso la humillación de aparecer ante el mundo entero como incapaz de establecer un gobierno popular.

Metales blancos, el mayor y mejor surtido en toda clase de objetos prácticos para regalos y uso doméstico, muy nuevos y baratos.

EN EL FENIX, OBISPO 68.

### BATURRILLO

Nunca la lectura de un libro me ha producido desencanto tan raro y tan dulce como "Del camino", recientemente publicado por Francisco Cañellas, redactor de "La Unión Española".

Hame sucedido muchas veces sentir deseos de corresponder a la galantería de un autor, y leer y releer su libro, buscando el modo de poder recomendarlo a mis amigos, sin mengua de mi convicción moral ni daño para la cultura social, y he tenido que desistir del intento. Así me sucede con uno del Sr. Ramón Ruiz.

Otras veces, atraído por el título de la obra ó el nombre del escritor, he desplegado las páginas, preparado pluma y cuartillas y pués tome de lleno a la lectura, para anotar aquellos pasajes salientes ó pensamientos más originales, y he arrojado al cabo el libro, totalmente desilusionado.

Pero en "Del camino" no ha sido de esa naturaleza mi desencanto, porque no he dejado de hallar en todas las páginas, el mismo suave colorido, idéntico cautivador estilo, la misma ternura de expresión.

¿Qué, pues, he notado en él de desalentador? Pues la brevedad, la poquedad, el rápido agotamiento de trazos, cuando el cuadro empezaba a brillar y moverse.

Buena es la concisión; pero no tanto. La frase popular "del pan bendito, poquito" está reñida con la lógica, con la necesidad y con el deseo humano. El pan bendito, infinito, sería más consolador. Bien pudiera la adversidad administrarnos á pequeñas dosis el pan maldito, y dejarnos apurar lo sabroso hasta la saciedad.

Todos los días oigo decir á algún escéptico, ó leo, escrito por algún necio, que el discurso tal fué "latoso", y que el escritor cual fatiga por su prolijidad. Y es que los tales censores viven muy de prisa y sienten cansado el ánimo por la descreencia; andan á caza de sensaciones de relámpago, y suponen en los demás un fastidio, que solo ellos llevan dentro del alma.

Cuando periodistas, son gentes que trasnochando jugando ó bebiendo; que se levantan al atardecer casi, llegan á la Redacción, han de llenar tres cuartillas para poder pegar un pedacito al administrador; sueltan cuatro vulgaridades y se marchan: ya han ganado el día. La humanidad es la que no ha ganado nada con ellos.

Habitados á esta vida, toda disertación larga les aburre; generalmente no leen ni los editoriales de su propio periódico; para ellos el "laterismo" es una calamidad, y el estudio un

suplicio. Y ahí van, del ulterior destino de sus nombres desentendidos.

Yo sé que una delicada rima de Bequer es manantial de encantos. Cada verso del Intermezzo me ha hecho vivir con Heine la vida del dolor y del ensueño. Pero yo no he podido leer una estrofa sola del himno al Niágara de nuestro Heredia. Si Andrés Bello hubiera cortado su Oda á la Zona Tórrida y Luaces hubiera sentido cansancio cantando Al Trabajo, habrían hecho daño injusto á la literatura universal.

Largo es el Quijote; más corto pudo ser Los Miserables; duraban horas los discursos de Castelar; lo bueno no es largo; lo que fatiga es lo ruin.

Leyendo "Del Camino", que es un resumen de las impresiones de un alma viajera á través de dos Continentes, pensé que Cañellas ha temido á la acusación de "latoso" que pudieran endilgarle los divorciados del estudio y la meditación, y me incomodé grandemente con él.

Sus artículos empiezan con un alto tono observador; predisponen el ánimo á seguirle en su tarea descriptiva; y cuando más engolfado está el lector en la contemplación del cuadro, una fila de puntos suspensivos avisa que el pintor está cansado, y un parrafito final, que termina por otros puntos suspensivos, hace las veces de firma ó adiós.

Precipitación tal es imperdonable, en un joven que escribe tan bonito y que piensa tan melancólicamente.

Hé aquí las últimas frases de sus trabajos: "el precio de una noche... temblar una lágrima... recordar con cariño... las fuentes ríen... lección amarga... fuente de progreso... del amor y del bien..." Y así todos!

El autor está cansado, y deja al lector la tarea de acabar de llenar la página. Y él no tiene derecho para hacer eso. Al lector hay que darle el trabajo completo, planteado el asunto, desenvuelto en forma, y concluido según el criterio del que lo estudia, para que él lo aplauda ó lo condene.

Por ejemplo, "Resurrección", Cañellas asiste á la representación del monumental drama de Tolstoi; y luego de hacer la síntesis de la obra empieza á trazar la imponente silueta del patriarca moscovita—el que siembra la semilla del evangelio del porvenir, como las estrellas su luz en las tinieblas de la noche—y cuando el espíritu se prepara á admirar en todos sus detalles á la gran figura del redentor de campesinos, la consabida hilera de puntos suspensivos termina bruscamente el esbozo.

Repito que eso está muy mal hecho. Mi joven paisano maneja la pluma y el idioma con rara desenvoltura, y tiene felices disposiciones para observar y traducir. Su estilo agrada mucho; la forma de expresión de sus personales impresiones place al ánimo más exigente. Luego él tiene el derecho y la obligación de reñir con sus puntos suspensivos que parecen bostezos, y agotar pensamientos y consideraciones para que resulte completa su labor.

Como ensayo, pase "Del camino". Pero nuestra literatura ha menester algo más que ensayos. Y Cañellas puede hacer ya obras de salón, dejando los esbozos para principiantes.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### La lengua internacional

Tema éste de gran interés siempre por las ventajas inmensas que su realización práctica ofrece á la humanidad, y sobre todo á las grandes naciones civilizadas. Y tema de mayor interés é importancia que nunca en nuestros días, debido al aumento increíble de las relaciones entre los pueblos, al intercambio de sus pro-

ductos, á la rapidez y facilidad de los viajes, al estudio que en todos los países se hace con asiduidad creciente de cuantas obras de mérito se publican y al cultivo de la literatura en general, sea cualquiera la nacionalidad de los autores.

La civilización va borrando las fronteras y el humano progreso con sus maravillosos descubrimientos, mejoras y adelantos la secunda admirablemente en esa benéfica tarea. Y con ser grande la lista de los obstáculos allanados, subsiste uno de los más importantes, la diversidad de los idiomas. Con él se encuentran á cada paso el comercio, la diplomacia, las ciencias, la literatura, el periodismo y los viajeros que á millones cruzan de año en año en incesante ir y venir las fronteras propias y ajenas y los mares de todo el mundo. A la patria chica va sucediendo la patria grande; autores y viajeros notan y dicen cómo va desapareciendo el tipo nacional, á cuya desaparición precedió en gran parte y sigue efectuando la de los trajes regionales. El cosmopolitismo impera y también se impone en el orden de las ideas; pero para expresar éstas y comunicarle en cualquier país en que se halle le falta al hombre el medio de transmisión, la palabra comprendida de todos sus oyentes. La traducción inmediata es imperfecta y fría, engañosa á veces; la versión exacta de un discurso ó un libro es lenta obra del tiempo; la de una poesía inspirada punto menos que imposible.

Consecuencia natural de esa situación, de este vacío, es el vasto desarrollo que en pocos años han alcanzado los esfuerzos hechos para la formación de una lengua internacional, los numerosos planes propuestos, los ensayos practicados y sobre todo la gran propagación del Esperanto, desde luego el más popular y generalizado de los nuevos idiomas propuestos. Nuevo idioma, diremos, pero en realidad basta leer atentamente unos párrafos de Esperanto para comprender que es una mezcla de varias lenguas y que el resultado nada tiene de grato, eufónico ni convincente.

En nuestra opinión la Sociedad de la Lengua Internacional de los Estados Unidos está en lo cierto al abogar por la elección de una de las lenguas vivas más generalizadas y al censurar á la Asociación Académica Nacional que entre varios acuerdos publicados recientemente incluyó el que impone como condición indispensable la creación de un nuevo lenguaje universal, prohibiendo expresamente la elección al efecto de uno cualquiera de los ya existentes.

El plan de la Asociación Académica nos parece arbitrario y erróneo y la prohibición absurda. Aun prescindiendo en absoluto del latín y el griego, que no por ser lenguas muertas y difíciles dejan de ser joyas de valor inestimable para la humanidad, casi nos resistimos á creer que haya hombres modernos conocedores del francés, el alemán, el español, el inglés y el italiano, ó de alguno de ellos y que pueda en conciencia preferirles el Esperanto, "la internacia lingvo", como dicen muy serios los esperantistas, echando á perder un par de palabras muy españolas, y si á mano viene muy francesas y muy italianas. Decir eso, ó desojararse con que Méjico se ha de decir y escribir "Mek-sikujo" y Estados Unidos "Unuigitaj Shtatoj", ó que "la bezona (el "besoin" francés) de la internacia lingvo estas evidente", no es crear un nuevo idioma, sino zaramandar á los existentes y espolvoreando con un tanto de azteca y de cosaco.

Aunque pongan el grito en el cielo los admiradores y propagandistas de ese revoltijo, hemos de decirles que la elección de uno cualquiera de los cinco idiomas modernos citados nos parece inmensamente preferible. Es más; abrigamos la convicción de

que sobre ellos no ha de prevalecer jamás el Esperanto. Y dicho esto, que creemos es también la opinión de la inmensa mayoría en todos los pueblos civilizados, digamos algo en abono de la lengua nuestra, del habla inmortal del inmortal Cervantes.

La Sociedad de la Lengua Internacional antes citada publica y firma en el número del "Monthly Cincinnati" correspondiente al último mes de Octubre un notable artículo, en el que declara paladinamente que ninguno de los idiomas modernos puede compararse al de España y de sus hijas de América, ni merece como éste ser elegido para servir de lengua universal al mundo de nuestros días y á las generaciones venideras. El Esperanto mismo comienza por tomar del español, más ó menos desfigurado á veces, la mitad de su léxico. Uno y otro testimonio están más que justificados por los hechos.

Contad el número de las naciones que hoy hablan exclusivamente la lengua castellana y ved la extensión del territorio que abarcan esos pueblos, para decir después si esa lengua es ó no hoy mismo, en nuestros días, sin futuro esfuerzo ni propaganda, la lengua más internacional del universo. Háblanla con la madre patria las repúblicas de Méjico, Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú, Bolivia, Chile, Argentina, Uruguay y Paraguay. En no otra lengua se expresan ni otra saben, los naturales de Santo Domingo, los de Puerto Rico, los de Cuba, ni los millones que en las Filipinas han dejado de hablar gracias á España, aquellos sus lenguajes primitivos. En resumen, diecisiete naciones independientes continentales, dos insulares y los habitantes de una isla del Caribe y multitud del Pacífico, pueblos todos cuya población da un total aproximado de setenta millones de almas.

Prescindiendo de la nación europea que dió origen á las de América, el territorio habitado por éstas es inmenso. Toda la América meridional con excepción del Brasil, cuya lengua portuguesa es derivación de la española; toda la América Central y gran parte de la del Norte. La república Argentina es por sí sola mayor que toda Europa exceptuando á Rusia y es una nación rica, de fertilísimo suelo, cuyos recursos y población crecen con rapidez asombrosa. Entre sus magníficas ciudades está la hermosa capital de Buenos Aires, cuya extensión iguala á la de Viena. Méjico supera en territorio á los de Alemania, Francia, Italia, y Austria Hungría combinados. Bolivia, Colombia, Perú, Venezuela, cada una de ellas es mayor que dos cualesquiera de las naciones europeas sin contar á Rusia. Chile ocupa más territorio que el imperio austro-húngaro y en el "diminuto" Ecuador caben juntas Bélgica, Holanda, Dinamarca, Grecia, Suiza y Portugal. Incluyendo en absoluto á todos los Estados de habla española, su superficie excede en más de un millón de millas cuadradas á la de Europa entera, con inclusión del vasto imperio moscovita.

Respecto de las otras naciones, descartando forzosamente el portugués, la lengua hispana contaría desde luego con la aprobación y los votos del Brasil y Portugal. En los pueblos europeos de origen teutónico predominan el alemán y el inglés, pero las rivalidades nacionales militarían eficazmente contra la adopción de uno ú otro como lengua internacional. En cuanto á las naciones latinas, el italiano está circunscrito á la península itálica y el francés se habla sólo en Francia, Bélgica y porción limitada de Suiza. Merecidamente admiradas ambas lenguas, no pueden sin embargo, compararse con la española en lo que al carácter internacional de una y otras se refiere.

Considerada en sí misma la lengua de Castilla presenta ventajas y cualidades de alta valía. El lenguaje internacional debería de estar basado en el latín, para conservar y perpetuar las raíces de los vocablos empleados en las literaturas antigua y moderna; y del latín procede y con él está estrechamente relacionado el español, el conocimiento del cual facilitaría el estudio de la lengua del Lacio, la comprensión de los millares de vocablos científicos que de él proceden, conservando su significado y haciéndolos inteligibles para todos. Lengua musical y dulce, llena de armonía, admirable por su estructura, flexible cual ninguna, es también fácil de adquirir, y en realidad se ha dicho del idioma español que ningún otro puede aprenderse con tanta facilidad. Es rico y completo, académico, altamente cultivado, con literatura histórica espléndida y serviría cual ninguno para todos los fines y objetos de la ciencia y las letras, el comercio y la vida social. Las rivalidades nacionales habrían de ser mínimas en su caso, por hablarlo ya un número de naciones muy superior al que pudiera citarse á favor de todo otro lenguaje.

Desde el punto de vista de las relaciones comerciales el idioma español tiene importancia especial para los Estados Unidos, por ser ya el que hablan casi todas las naciones de este continente. Los comerciantes y fabricantes americanos quieren hoy más que nunca atraerse el comercio de Méjico, Centro y Sud América y el modo de conseguirlo es ir directamente por él, empleando la lengua española y no la inglesa, estableciendo líneas de vapores directos y renunciando para siempre al sistema predominante hoy de ir á Sud América por la vía de Europa. Las Cámaras de Comercio y otras asociaciones mercantiles norteamericanas están vivamente interesadas en la propagación de la lengua española y á ellas les toca secundar los esfuerzos de los muchos que aquí recomendaron su enseñanza en las escuelas públicas, así para fines comerciales como literarios. El Canal de Panamá y el magnifico proyecto de una vía navegable desde los Grandes Lagos del Norte América al Golfo de Méjico han de contribuir marcadamente al aumento de la importancia de aquel idioma en este país. Hoy mismo es ya de mucha mayor entidad para los Estados Unidos que el francés y el alemán.

Apelamos á España y á las naciones todas de la América española, á sus academias, publicistas, gobiernos, centros de enseñanza y órganos de la opinión para que participen en la activa campaña que hoy se hace á favor de una lengua internacional y para pedirles que no pierdan oportunidad de favorecer con voz y voto, esfuerzos y propaganda incesante de las lenguas, la de los descubridores de América, la suya propia.

Hoy se pretende suplantarla por una amalgama de fabricación moderna. Pero ante aquélla, nuestra lengua incomparable, rica, sonora, melodiosa, expresiva, casi perfecta, hablada por setenta millones de seres, comprendida y admirada por muchos millones más, díganse en conciencia, qué papel representa el Esperanto, ni cualquier otro esperanto.

(De Las Novedades de New York).

### Elevaciones del corazón

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J.

(CONTINUA)

Me detengo, señores; ahí tenéis la primera revelación del corazón humano, y no paso más adelante para no cansar vuestra benévola atención.

(1). Pero ¿no veis á través de esa rendija de ultratumba qué radiante luz viene á iluminar los secretos de aquí abajo?

¿Qué importan ahora el éxito, el honor, la gloria; qué importan el abatimiento, el dolor, la contrariedad? ¿Qué importan todos esos gozos y todas esas miserias que pasan, ante las divinas compensaciones de allá arriba? ¿Qué importa esta miserable vida de un día ante la otra?

¿La otra vida, la otra vida!—clamaba un veterano—¿qué es la vida presente? en verdad, solo aquella es vida duradera!"

¡Ah! ¿cómo desaparecen todas las contradicciones, cómo se explican todas las irrisiones de la suerte, cómo se evaporan todos los crueles cambiantes de la fortuna!

Bienaventurados los pobres, bienaventurados, si, vosotros, mis queridos pobres, que no habeis gustado nunca las dulzuras de la riqueza, que habeis ganado el pan con el sudor de vuestro rostro. Bienaventurados vosotros, los que tendéis la mano pidiendo limosna para vuestros hambrientos hijos; vosotros, los que sufrís por el invierno el frío, bajo vuestros andrajos, en vuestros tugurios; Bienaventurados, porque esta vida pasa y la otra se acerca!

Bienaventurados los mansos de corazón y los débiles, vosotros, á quienes los violentos y poderosos han aplastado con su fuerza, vosotros, cuya voz ha sido despreciada porque era dulce, cuyo derecho ha sido conculcado porque no era fuerte. Bienaventurados los mansos, que dejabais hacer y no murmurabais. El mundo se ha burlado de vosotros, os ha engañado, despojando, vendido. ¡Ah! ¡esta vida pasa y la otra se acerca!

Bienaventurados los que sufrís, vosotros que habeis bebido hasta las heces el cáliz de las amarguras, vosotros á quienes nada ha salido bien, porque no sabíais resignaros á seguir caminos torcidos, vosotros á quienes se ha lanzado fuera porque no sabíais doblegar vuestra frente para adorar á los señores de un día; todos vosotros, los injustamente acusados, los calumniados, los despreciados, los abandonados de acá abajo. ¡Regocijaos, esta vida pasa y la otra se acerca!

Vosotros, los que habeis sufrido en un cuerpo enfermizo y débil, y de quienes se ha reído el mundo; vosotros, los contrahechos, los ciegos, los sordos, los mudos, los paralíticos; vosotros, á quienes amaba y curaba Jesucristo.

Vosotros que habeis sufrido en vuestro espíritu, vosotros, hermanos míos, los sencillos é ignorantes, vosotros, mis pobres hermanos, los demeritos, ¡oh! ¡cómo se han reído de vosotros en este mundo!... ¡cómo se divertían con vuestra locura!... ¡hasta los niños os perseguían en grandes voces y os arrojaban pedras!

Vosotros, los que habeis sufrido en vuestro corazón, que habeis amado y vuestro amor ha sido despreciado ó desdén, que habeis amado y os han hecho traición y os han abandonado, deshonrosamente, que habeis amado y la muerte ha venido á destruir vuestro amor, pobres corazones desgarrados, pobres corazones fieles, ¡regocijaos, esta vida pasa, tan presto, tan presto... y la otra se acerca!

¡Oh, vosotros todos, hijos de la grande y dolorida familia humana, regocijaos, se acerca la hora, la hora de la verdad, la hora de la justicia, la hora del amor y de la felicidad.

### FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith y C<sup>o</sup>. O'Reilly 57. Teléfono 3238. C. 2514 26-1N

¡16 IMPERIALES POR UN PESO!

OTERO y COLOMINAS C<sup>o</sup> es una garantía.

32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

"EL ALMENDARES" OBISPO 54.

FABRICA DE ESPEJUELOS.



Nuestros talleres están do todos de Maquinaria de lo más moderno y tenemos el gusto de invitar á nuestros clientes para que no pasen por OBISPO 54 sin visitarnos y ver nuestro selecto surtido de GEMELOS de larga vista, BAROMETROS, TERMOMETROS, HIGROMETROS, LINTERNAS DE PROYECCION, ESTEREOSCOPOS y vistas de todos los países.

TEODOLITOS, NIVELES, GRAFOMETROS y TAQUIMETROS, artículos de Esgrima y Gimnasia.

R. Gonzalez y Comp. Apartado 1024.

C. 2451 26-1N

Ambar, Violeta y Heliotropo



En el pañuelo deleita En el baño fortifica De venta en todas las Casas bien reputadas C. 2474 26-1N

### LA CONSTANCIA



Ed. PLANTE PERFUMISTA DEVENTA EN TODAS PARTES c. 2415 alt. 15-2

### SE NECESITAN MARCHANTES

para los últimos modelos de ABRIGOS recibidos en

### LOS PRECIOS FIJOS

REINA 7 y AGUILA 203 y 205

19039 1-22



Use Vd. la exquisita Perfumeria DE SIDENET 19038 1-22

### ULTIMAS MODAS

#### Trajes

de muselina de seda de todos colores, falda de corte campana á \$21.20 y 31.80.

Trajes cachemira de lana falda y blusa, toda bordada en seda, á media confección á \$15.90 y 21.20.

Todo está en LA OPERA GALIANO 70 y SAN MIGUEL 60



La Casa de los Regalos 19037 1-22

Preguntas y Respuestas

J. M.—Julio Verne no sé que haya estado nunca en la Habana. Sus biografías dicen que el gran novelista de viajes no viajó nunca. El que estuvo en la Habana de paso para Méjico, en 1887, fué Camilo Flammarion. Llegó en el mismo vapor en que vino Mazzantini. A este le hicieron un gran recibimiento, mientras que nadie se enteró de que estaba en la Habana el gran astrónomo-poeta Flammarion; pero no debe culpársele á la Habana por esto, pues el mismo Flammarion dijo que no gustaba de fiestas ni de ceremonias, ni quería recibir cumplidos de nadie.

Curiosa.—Se escribe dieciocho. Las palabras agudas terminadas en a, ó en n se acentúan porque suelen terminar así los plurales, cuyo singular se acentúa. Los agudos acabados cualquier otra consonante no se acentúan.

"Pro fórmula" quiere decir que se hace solo por cumplir un requisito de la ley.

La antigua bandera de Aragón eran las llamadas barras ó palos del condado de Barcelona: cuatro franjas rojas verticales sobre campo de oro.

El diccionario de acentos y consonantes de Benet se vende en la librería de M. Morlón, Dragones frente al teatro Martí.

M. Z. y A. N.—Idioma oficial en España no hay más que uno, el castellano. Existen además como idiomas reconocidos aunque no oficiales, el catalán, el gallego y el vasco.

Un desconocido.—Todos los que saben escribir más ó menos correctamente, han aprendido á fuerza de estudiar mucho y leer muchos libros buenos sin aburrirse de leerlos á todo pasto. El estudio se hace toda la vida. No conozco ninguna receta para hacerse buen escritor en veinticuatro horas.

M. C. G.—Vuelva usted á la carga y no se achique.

Una antigua suscritora.—Dígamo quién es usted y podré aventurar una contestación; de otro modo, no veo el camino.

Ecos de la Prensa Española

La casa de Mateo Alemán. Las cosas que pertenecieron de cerca á los hombres eminentes cuya fama pasó á la posteridad y perdura en ella, tienen para los admiradores de su saber ó de sus virtudes el valor y el mérito de reliquias venerandas. Diríase que un hilo invisible las une con a persona desaparecida en cuyo no estuvieron, y que por tales objetos se muestra y habla á nuestra fantasía, como si se nos hubiera presentado de entre nosotros. La sola idea, verbigarrada, de que en tal arquitecto-escritor—una que en Tortosá se conserva—guardaba los borradores de sus inmortales obras D. Francisco de Quevedo, "espíritu agudísimo y suave dulce en las burlas y en las veras graves"

como le llamó Lope de Vega, ó de que sentado en tal sillón, en la celda de su religioso retiro, meditaba el Rey sombrero, señor de la mitad del mundo, y esclavo, al par, de la gota, en la náutica y vanidad de las humanas grandezas, nos lleva, como por arte mágica, á considerar redivivos y al alcance de...

OFICINA DE PATENTES Y MARCAS CUBA y EXTRANJERO. RICARDO MORE Ingeniero industrial. REPRESENTACIONES INDUSTRIALES SAN IGNACIO 30. Teléfono 3310. Apartado 796.

nuestra mirada al autor de la Política de Dios y gobierno de Cristo y al severo fundador de El Escorial. Pero nada habla tan misteriosa y poéticamente á la imaginación acerca de quien se ausentó para siempre jamás como la casa en que habitó largo tiempo. En esta pequeña porción del espacio infinito—pensamos—reflejó aquella luz que todavía, pasados siglos, alumbró nuestros entendimientos y da calor á nuestras almas. E imaginamos que aún llenan y pueblan aquel ámbito el aliento de aquella boca, los susurros de aquel corazón, y mezcolados y confundidos, como suele andar todo en el mundo, las risas y los sollozos de cisne y sus pasares. Parémosnos, deshecho en polvo el cuerpo, quedó allí el espíritu, vagando para siempre entre los muros de aquel recinto, como aveciña que no sabe retirarse del ambiente del árbol en que nació. Y á tal ilusión de supervivencia no obsta, en modo alguno, el no conservar la casa su antiguo aspecto á causa de edificaciones modernas y aun recientes; es así inmaterial lo que origina nuestra curiosa admiración: es el invisible ambiente lo que buscamos, y poco importa que sean viejos ó nuevos los muros, con tal que limiten y nos dejen identificar el sitio y respirar en aquel espacio mismo en que alentó y vivió la persona amada ó venerada. Hay en todo esto un delirio concedido á pocos y desde luego vedado á los que tienen el clima de logaritmico.

Pero basta de reflexiones preliminares, y vamos, sin más detenemos, al asunto de este artículo: á explicar una ligera noticia que dió en algún trabajo reciente; á poner en claro cuál fué la casa de Mateo Alemán, á que me referí en estas palabras: "Y entonces, por Octubre de 1586, compré al licenciado Barrionuevo de Peralta un solar en la calle del Río, lindante con el monasterio que estaba labrando donña María de Aragón (el ámbito que ocupa el edificio del Senado) el cual sitio edificó una casa para su morada que había sido de la reina doña Ana, su última mujer, y dueña luego de la infanta doña Isabel, fundó y empezó á edificar á su costa, en el sitio que llamaban las Ventillas del Río, un monasterio de religiosos agustinos calzados, que había de intitularse de la Encarnación, y del cual tomaron posesión los frailes en 3 de Abril de 1590, si bien la iglesia no se acabó hasta el año 1599. Quedaban á su lado y á la espalda amplios terrenos en que el Conde de la coronada villa se proponía ver ampliado su caserío. De uno de aquellos solares era dueño el licenciado García Barrionuevo de Peralta, quien por escritura otorgada á 19 de Octubre de 1556 lo vendió á Mateo Alemán, ya entonces contador de rentas, en precio de 1.400 reales. Y describióse así: "un sitio y solar en la calle del Río, que alinda por la una parte con la calle que dicen del Pardo y por detrás con las huertas que dicen de Leganitos y por otra parte con el sitio del monasterio que agora labra donña María de Aragón, y por delante la dicha calle, el cual tiene noventa y seis pies de delantera y de largo cien pies, poco más ó menos." Alemán se obligó, entre otras cosas, á invertir el primer año en edificar cien ducados por lo menos.

Quizás era aquel demasiado solar para el futuro autor del Guzmán de Alfarache, sobrado siempre de desdichas y nunca de dineros, y vendería alguna parte de él, reservándose aquella que podía haber menester para labrar una casa, "por tener una posesión y un rincón propio en que meterse"; pero, así ó de otra manera, es lo cierto que llegó á edificarla, que en ella vivió algunos años (hasta los postreros del siglo XVI, en que, arrendándola, tuvo su domicilio en la calle de Preciados, junto al Postigo de San Martín), y que en 1607, cuando se despatchó para su viaje á Méjico, aún la conservaba, pues entonces, y de seguro con lo que en el comercio se llama valor, entendido, la donó á Pedro de Ledesma secretario del Real Consejo de las Indias, por escritura que otorgó en Sevilla, á 10 de Abril de aquel año. La descripción que del inmueble se hace en esta escritura contribuye, sobremanera á fijar el sitio en que estaba emplazado: "...unas cosas con todo lo que las pertenece que yo tengo en la dicha villa de Madrid, en la calle que dicen del Relox, que linda de la una parte con la calle del Río, y por otra el campillo de Doña Mariana de Aragón, y por detrás las huertas del valle de Leganitos, las cuales dichas cosas siendo solar yo las hubi y compré el sitio del licenciado Barrionuevo de Peralta..."

Identificada la casa de Alemán, y pues éste es, sin duda, el más famoso de los escritores que cultivaron la española novela picaresca, el muy culto Ayuntamiento de esta villa y corte no haría nada de más en perpetuar públicamente la memoria del egregio autor hispanole, si no poniendo su nombre á la calle del Relox, que recuerda uno de los que hubo en las casas de doña María antes que ella las compartiese en monasterio, á lo menos, haciendo fijar en la que fué del insigne novelista una modesta lápida.

No sin alguna pizca de cordialidad humilde, atrevome á formular esta pregunta: ¿Quiere honrar el Ayuntamiento, no sólo al autor del Guzmán de Alfarache, sino, de paso, á algunos sevillanos más? Pues permitamos costear ese piedazo recordado. Con ello nos otorgaría singular meroed.

A LAS DAMAS Pidan en los establecimientos de ropa las tafetinas Ideal y Veritas, marcas registradas y únicas garantizadas por el fabricante.—Unicos receptores, F. Ometre y Cía, Aguilá 115. e 2533 t 26-18 N

Abril de aquel año. La descripción que del inmueble se hace en esta escritura contribuye, sobremanera á fijar el sitio en que estaba emplazado: "...unas cosas con todo lo que las pertenece que yo tengo en la dicha villa de Madrid, en la calle que dicen del Relox, que linda de la una parte con la calle del Río, y por otra el campillo de Doña Mariana de Aragón, y por detrás las huertas del valle de Leganitos, las cuales dichas cosas siendo solar yo las hubi y compré el sitio del licenciado Barrionuevo de Peralta..."

Por estrambaces escrituras, la de compra y la de donación, se echa de ver claramente que la casa de Mateo Alemán tenía, entre otros, estos dos linderos: la calle del Río y la del Relox, que con sus edificios de entonces han subsistido el través de tres siglos, cosa para admirarse, aquí donde los nombres de las calles ofrecen cada quinquenio más mudanzas que un baile de segundillas. Esto acordado, aún podría haber alguna dificultad para determinar en cuál de las esquinas de la calle del Relox que vuelven á la del Río estuvo la casa de Alemán; pero como ya sabemos que el solar en que fué edificada linda por uno de sus lados con el monasterio de doña María de Aragón, bien claro está lo demás, y, como dicho, lo que con los ojos veo, con el dedo lo advino: la casa del insigne escritor sevillano ocupó el sitio que ocupa hoy en la calle del Relox la marcada con el número 11, es decir, la de la esquina de la izquierda, como se va á la calle del Río.

Identificada la casa de Alemán, y pues éste es, sin duda, el más famoso de los escritores que cultivaron la española novela picaresca, el muy culto Ayuntamiento de esta villa y corte no haría nada de más en perpetuar públicamente la memoria del egregio autor hispanole, si no poniendo su nombre á la calle del Relox, que recuerda uno de los que hubo en las casas de doña María antes que ella las compartiese en monasterio, á lo menos, haciendo fijar en la que fué del insigne novelista una modesta lápida.

No sin alguna pizca de cordialidad humilde, atrevome á formular esta pregunta: ¿Quiere honrar el Ayuntamiento, no sólo al autor del Guzmán de Alfarache, sino, de paso, á algunos sevillanos más? Pues permitamos costear ese piedazo recordado. Con ello nos otorgaría singular meroed.

FRANCISCO RODRIGUEZ MARIN. (Del A B C.)

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

LA PATRIA MENUDA Hice no sé qué pequeña excursión y, al regreso, entregué el maletín á un demandadero. Era un viejo miserable y decrepito, quien, por distracción, agotamiento cerebral ú otra causa que no está á mi alcance, escogió el camino más largo para llegar hasta el hotel. Le hice notar su distracción, y él, obstinado, en su jerga enciablada me dijo: "¡Vingui, vingui, que no l'ho plorará." Tomó primero camino del Parque; me hizo notar que estaba mejor situado que el Retiro, de Madrid; pasó por el Arco del Triunfo, se quitó su barretina roja ante la estatua del Cónsul, me hizo pasar por la Gran Vía, el paseo de Gracia y las Ramblas, y yo le seguí, oyendo sus elogios y ditirambos á Barcelona, "la ciutat que tothom coneix, la mes europea del món." Llegamos al hotel, recompensé su penosa faena y creí terminado el asunto. Pero él tenía, sin duda, todavía algo que decirme. Dió vueltas á la barretina y me preguntó, después de una pausa: "¿Gracias, senyor—ha dicho—estich recomensat molt bé." Y lo estaba en su amor intenso, inextinguible. Yo he desubierto mi cabeza ante aquel patriotismo, que si pudiera hacerlo sentir á sus hijos Castilla, bastaría á darla de nuevo el imperio de medio planeta y á imprimir el sello de su raza en otros cien pueblos y en otros quinientos rebaños de hombres.

MODISTA que sabe de corte siendo el de ella el más acreditado por su moda en Europa, se ofrece para taller de nombre ó casa distinguida. Buena recomendación. Tejadillo 48, bajos. 18,982 2-1-21-2-1-22

—"¡Vosté va á venir á Barcelona una altra vegada?" En Cataluna, va á venir significa "ha venido." Cuando le dicen á uno que "vais á donar-li" un pallo, es que le han propinado ya una soberana paliza. Le he contestado que había estado en la hermosa ciudad varias veces, y el pobre viejo ha lanzado un suspiro como quien ve que pierde la ocasión de descubrir al prójimo una maravilla, placer, según parece, el más grande que pueden experimentar los mortales. —"Es lo mateix—ha insistido.—En care potser no la coneix per tot arreu." ¿Qué me costaba dar una satisfacción al valetudinario? Le he hecho sentirse, le he dado un cigarro y le he suplicado que me dijese lo que había de sorprendente en su amada ciudad.

En sus ojos ha brillado un relámpago de alegría. Ha comenzado su ditirambo y yo le he escuchado con embeleso. El amor á la patria chicera acaso en el infeliz jornalero el postrero de los amores.

Me ha dicho que Madrid no tenía calles como la famosa de Cortes, ni plazas cual la de Cataluña, ni siquiera un miserable puerto de mar. Los hoteles de Barcelona, "tots de nova planta," el teatro del Liceo, lo menos tres palmos más ancho que el Real; el Casino, el Ateneo "Barceloní," los suntuosos palacios del Ensanche, han sido descritos por él con el entusiasmo con que pudiera describir un "cicerone" romano el Coliseo, el palacio Colonna ó las termas de Caracalla.

Yo le he escuchado con pasmo y asombro, preguntándole para qué le servían al desdichado indigente el Liceo, los palacios, los grandes hoteles, el Casino y el Ateneo. Su miserable indumentaria, su rostro demacrado, formaban un rudo contraste con las maravillosas grandezas que ensalzaba como cosa propia.

Tras el elogio de la ciudad, ha venido el de las costumbres. El mejor de los bailes era, sin duda, la sardana, palabra que en sus labios sonaba, tal vez con adivinación inconsciente, á "Sardaigne." Cerdeña. Y me describía esa danza, que se baila cantando, especie de regocijo cartaginés, como si él pudiera bailar y también coretejar á una "noya", de pecho exuberante y amplias caderas, al compás de su áspere melodía. ¿Y los libros? El no "sabía cap lliure"; pero no había literatura como la regional. Para escritores, en Mestre, en Rusñol, en Maragall, en Feliú y Coína. Al último no se hablaba en parte alguna más que su idioma; yo supuse que un tanto pulido, porque el pobre demandadero no era lo que se llama un Verduguer.

—"Escollit—ha prorumpido en el colmo de la exaltación.—Dintre de poch, allá pera l'any dos mil, Catalunya tindrà lo que mereix y tothom serà catalá." ¿El año dos mil! ¿Y en dónde estaría el simpático viejo el año dos mil? Pero á él no le importaba. Su patria le sobreviviría, como el sabio de Utica; sobre sus huesos se extendería la tierra madre, cada vez más amplia, cada vez más poderosa y redenta.

Me he puesto en pie y he querido darle una nueva propina. Esta vez no se ha dignado aceptarla. Al hablar, se había transfigurado; ya no era el humilde demandadero, sino el altivo catalán.

—"Gracias, senyor—ha dicho—estich recomensat molt bé."

Y lo estaba en su amor intenso, inextinguible. Yo he desubierto mi cabeza ante aquel patriotismo, que si pudiera hacerlo sentir á sus hijos Castilla, bastaría á darla de nuevo el imperio de medio planeta y á imprimir el sello de su raza en otros cien pueblos y en otros quinientos rebaños de hombres.

Antonio Zozaya. Barcelona, Octubre.

MOTOR VEHICLE EXCHANGE J. M. DUENAS Vehículos de locomoción propia en general.—Automóviles. Tractomóviles. Lanchas de Gasolina.—Prado 50.—Apartado 344. e 2575 alt. 19-16

TRIBUNA LIBRE

LOS FARMACEUTICOS Mariano, Noviembre 21 de 1907 Sr. Presidente de la Asociación Farmacéutica Nacional. Señor: Altamente satisfecho salí de la Asamblea celebrada anoche, pues veo que al fin hemos entrado por buen camino y no dudo que muy pronto "la profesión de farmacéutico (como decía nuestro inolvidable profesor doctor Zamora) rebajada en un tiempo al nivel de la del especiero, ocupará un rango no solo entre las más útiles sino entre las más honrosas."

El ejemplo de solidaridad dado en esa Asamblea, donde han concurrido los farmacéuticos todos de la Nación puesto que los allí reunidos traían la representación de los ausentes, y el hecho de haberse dado un amplio voto de confianza á la Junta de Gobierno para que resuelva dentro de la más estricta sujeción á la ley todas las infracciones, me ha sugerido la siguiente proposición, que someto á la Junta de Gobierno;

"Partiendo del hecho de que no son solamente los Gobiernos Provinciales ni los Subdelegados los infractores de las Ordenanzas, sino que la mayor culpabilidad es de los farmacéuticos, propongo que se les pase á todos los que tengan farmacia ó regenteen, la siguiente Circular, que hemos de hacer llegar á sus propias manos y darle además toda la publicidad necesaria, para que no se alegue ignorancia en ningún caso: "Sr. ....

"En la Asamblea Nacional celebrada el día 20 de los corrientes, se acordó darle un voto de confianza á esta Junta de Gobierno para que exigiera á todos los farmacéuticos el cumplimiento de las actuales Ordenanzas de Farmacia, mientras no sean derogadas; y el cumplimiento de ese acuerdo, tengo el honor de dirigirme á Vd. pidiéndole que en el plazo improrrogable de quince días, se ponga al frente de su farmacia, haciéndole presente que al terminarse este plazo, que lo es el día 15 de Diciembre, se publicarán en la prensa diaria de esta capital, su nombre y las infracciones que se cometan en su casa, se le dará cuenta á la autoridad respectiva, para lo que proceda, y seguirá gestionando todo lo que sea necesario hasta la clausura de la farmacia (si fuese amovible) ó colocarla dentro de la ley."

"Nota.—Se le ruega á todos los compañeros, manifiesten á esta Junta de Gobierno las infracciones que se cometan en su localidad, antes del día 15, y si se siguiesen cometiendo después de esta fecha, para proceder inmediatamente contra los infractores."

Al recibir esta Circular, contestarán seguramente los farmacéuticos establecidos legalmente: "Sr. Presidente: Me encuentro al frente de mi farmacia, pero en esta localidad, los farmacéuticos Fulano y Zutano, no están al frente de sus farmacias."

Los farmacéuticos que no están dentro de la Ley harán las manifestaciones que crean oportunas, y la Junta de Gobierno resolverá en cada caso lo que estime conveniente, ajustándose al amplio voto de confianza que se le ha dado.

Entiendo, Sr. Presidente, que de aceptarse esta proposición se debe proceder cuanto antes para que estas circulares estén en poder de los farmacéuticos antes del día primero de Diciembre y podamos empezar el 1908 con la frase vulgar: "año nuevo, vida nueva"; y al mismo tiempo pueda decirse que la profesión de farmacia es una verdad y tengamos el grandísimo orgullo de poder decir

¡ALERTA! LO QUE PASA EN "LA COMPETIDORA"

Se recibieron 2500 cam. a de hierro y madera, y se venden á precio de liquidación y con 500 neveras y guarda comidas. Angeles 15, Teléfono 1538. 18902 26-16N

que no se lo debemos á ninguna autoridad interventora, sino á nosotros mismos. De Vd. respetuosamente, Nicolás Nin y Valiente.

TENEDURIA DE LIBROS

Matanzas 16 Noviembre 1907 Habana.

Muy señor mío: Si usted se digna dar cabida en las columnas de su digno periódico, que con tanto acierto dirige, á estos renglones, se lo agradeceré de veras su afectísimo s. s. q. b. s. m., A. Rodríguez Fuentes.

Cuenta de Cambios.—Caja.—Balance de Comprobación.

No recuerdo cuanto se escribió sobre éstos tres conceptos, en las columnas de ese valiente diario; sé que fué mucho lo que se dijo sobre Teneduría de Libros, creo que han desfilado casi todos los Tenedores de libros de la Habana, y de Provincias, emitiendo su opinión, y es el caso que tratándose como se trata, de una ciencia, que descansa en un solo principio, aunque en la forma de usarlo haya diversidad, por aquello de que "cada maestrillo tiene su libro," no ha habido hasta la fecha casi quien haya pensado igual, y esto casi hace creer que no existe una regla fija para llevar la contabilidad por partida doble: el único que más se aproximó á la realidad en lo que respecta á la cuenta de Cambios, fué el señor Arrué, á quien no tengo el gusto de conocer, pero veo que no se remonta á la rama, sino que va al tronco, por más que yo difiero de él en lo que se refiere á Cambios, no creyendo necesario hacer el asiento que él cita en la edición de la mañana del día 13. Vaya el ejemplo: Fulano de tal me debe \$95 oro y me ha entregado para saldar \$100 plata al 95% valor, .... \$95 oro, sin necesidad de cargar á la cuenta de Cambios, como dice el señor Arrué, la diferencia de 5%, puesto que en el momento del pago no hubo pérdida ninguna, toda vez que la plata se tomó al tipo oficial de 95% valor, pero sí al siguiente día, ó á los tres ó cuatro días, tengo necesidad de vender los \$100 plata, y ésta está al 93% valor, entonces es cuando procede hacer el asiento en el libro de Caja, así: Cambios, pérdida de 2% en la venta de \$100 plata, .... \$2.00.

Durante los arcos de Caja, si no se ha tenido necesidad de vender la plata tomada en cobro de cuentas oro, se tipa á como se haya tomado, y solo se hace el asiento en la cuenta de Cambios cuando se efectúa la venta y se pierda en la operación, lo mismo que si se ganase, sé le acredita á la cuenta de Cambios la utilidad obtenida. A mi corto entender, éste es todo el misterio de tan prolongada discusión. En lo que estoy de completo acuerdo con el señor Arrué, es en que no hay un solo individuo que lleve la caja con exactitud tal, que deje de tener diferencias.

Por más de que el señor Arrué nada dice de los Balances de Comprobación, desearía saber su opinión, porque hubo algunos de los que escribieron sobre el particular, que decían, no era necesario el punto, y como yo sigo creyendo que el punto es indispensable, cuando existen diferencias, por ser la única manera de hallarlas, es por lo que pido su opinión, pues no conozco sistema alguno de llevar libros por partida doble que evite el hacer el punto, á no ser un sistema empleado por un tenedor de libros que yo conozco, que cuando encuentra diferencia en el Balance, por no tomarse el trabajo de punto, nivela al final del Balance, las sumas á su antojo, y otras cosas que agrava á las cuentas impensadas que más á mano se le presentan, de otra manera el punto se impone, tanto más cuanto que en el año, probablemente no haya dos Tenedores de Libros, que saquen de primera intención dos Balances bien.

Es cuanto sobre el particular tengo que exponer.

COMO GANGA

Se vende una caldera de vapor de 400 caballos de fuerza con un doble domo francés, tiene cuatro meses de uso y están en perfecto estado, se venden por que hay que desalojar el local donde están, y se dan en 65 centes como ganga. Informar en O'Reilly 129. 18910 41-20

FOLLETTIN 61 LA CASA DEL PANTANO NOVELA ESCRITA EN INGLÉS por FLORENCE WARDEN traducida al castellano por Antonio Cuyás y Armengol. Esta novela publicada por la casa editoria Appleton y Co., New York, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 125. —Habana. (CONTINUA) En esa carta, fechada á las cuatro de una tarde del miércoles, me decía, además, que por la noche iría al "Criterión", donde esperaba divertirse más que en el "Gaiety". Decía que había escrito á la señora Rayner, y que en esa carta incluía sus afectos para Haidée; pero que hallándose ésta enferma, me enviaba otra remesa para que yo también se lo diera. Luego me hacía un encargo que hubiera preferido no me hubiese encomendado. Durante el almuerzo dije á Sara: —El señor Rayner me hace un encargo para usted en una carta que acabo de recibir. Dice así: "Diga á Sara que no olvide lo que tiene que hacer durante mi ausencia."

replandecía en sus ojos. Sentí que el señor Rayner no le hubiese escrito directamente, en vez de obligarme á darle un recado que tal efecto producía en ella. —Está bien, señorita,—dijo, y yo me quedé pensando qué sería lo que ella debía hacer. Pasó la mayor parte del día á la biblioteca de Haidée. No vi á la señora Rayner, pues no se presentó ni al almuerzo ni á la comida, y Sara dió las mismas respuestas á mis preguntas que el día antes me había dado: que la señora Rayner no se encontraba en disposición de salir de su cuarto. Tampoco podía recibir á nadie, dijo Sara cuando pregunté si podía yo entrar y leerle algo para distraerla. Debía perder mis esperanzas de captarme las simpatías de esa señora, y reconocer que ella no quería, ó Sara no me dejaba romper el hielo de reserva que nos separaba. Yo podía, no obstante, demostrarle que no la olvidaba, y, habiendo concebido una idea feliz, fui á buscar un cuchillo y una cesta y salí al jardín á coger algunas flores para ella. Erat sobre las cuatro de la tarde; la yerba y las hojas estaban aún mojadas, pues había llovido durante toda la mañana, y del pantano se elevaba ya la niebla. Apenas quedaban flores; pero buscando en los rincones más apar-

tados del jardín, metiéndome por entre los arbozales y descubriendo las flores rezagadas y ocultas entre las ramas, logré reunir cantidad suficiente para formar un buen ramillete de otoño. Volví con ellas á casa y se me ocurrió que producirían mejor efecto colocadas en un hermoso bucle que había sobre una repisa en la sala. Iba á entrar, pues, con el vestido aún recogido, el cuchillo en una mano y la cesta en el otro brazo. Apenas abrí la puerta, vi que había allí un caballero, de pie delante del balcón, mirando hacia el jardín. Retrocedí al instante, en la esperanza de escaparme antes de que me viera; pero él se volvió y me detuvo. —¡Señorita Christie! Era el señor Carruthers. —Me han dicho que usted estaba fuera. Otra falsedad de Sara,—pensé. —No, señor; estaba en el jardín. Ya no tenía más remedio que quedarme, y mientras él hablaba, quité el alfiler con que me había cogido el vestido. —Me alegro mucho, muchísimo de ver á usted. Tiene usted muy buen semblante. Temo,—dijo sin soltar mi mano,—que no la he echado más de menos á ninguno de nosotros. —¿Considera usted que mi conocimiento con la gente del castillo sólo era de dos días.

—La gente del castillo! ¿Cómo si me importara cuán poco haya usted echado de menos á esa "gente"! Al decir que temo no haya echado de menos á ninguno de nosotros, quiero significar que no me haya echado de menos á mí. —Pero si no he conocido á usted más tiempo que á los demás...—dije sonriendo. —Pero me ha conocido mejor que á los otros. —No estoy muy segura de eso. —¿No ha conversado conmigo más que con los demás? —Sí. —¿Y no pasé conmigo más á menudo que con los otros? —También. —¿Y no le gustaba yo más que ningún otro de allí? —Creo que sí. —Eso es muy tibio. No conozco por qué razón no le gusta á usted, cuando usted á mí me gusta tanto. —No me ha comprendido usted, señor Carruthers. Si me es usted muy simpático; pero... —¿Vamos, ya lo ha estropeado todo con ese desagradable "pero"! ¿No me encuentra usted guapo? La aseguro que se me considera uno de los hombres más guapos de la capital. —¿¡Veras!

Esto se me escapó sin pensar, pues creía que hablaba en broma. Luego averigüé, con sorpresa, que era verdad; pero no lo supe entonces, pues él parecía estar de muy buen humor, y dijo: —Esa es la segunda estocada; pero no he de dejarme vencer. ¿Me cree usted bueno? —No, señor. —Pero por qué, señorita Christie!—dijo, fingiendo desesperarse. Mi principal razón en no considerarle "bueno" era la de que, á haberlo sido, no me hubiera malquistado con la baronesa Mills, llevándome en bote por el río, á hora tan avanzada de la noche, pues él sabía, según demostró después, que eso era mal visto. Pero hubiera parecido poco generoso recordárselo, cuando todo había ya pasado, y me concreté, por tanto, á decirle: —Por el modo en que hablaban con usted y de usted, comprendí que no le creían muy bueno; y usted no deseaba que le tuvieran por tal. —Pero voy á enmendar desde que usted me hizo un sermón el domingo. —¡Oh, no; usted no enmendará!—dije, meneando la cabeza.—Usted lo dice sólo porque le divierte ver cómo me hace creer cuanto se le antoja. —¿Juzga usted á los demás con la misma severidad con que me juzga á mí, señorita Christie!

—Sí, señor,—contesté con gravedad. —¡A ese caballero que regaló á usted la rosa encarnada, por ejemplo!... Dijo eso en tono de fingida timidez, sin levantar la mirada del suelo, como si no osara encontrar la mía. Me sonrojé, á pesar mío, y creo que él lo advinió sin verme. —¿O es que él... tal vez... él nunca hace nada mal hecho? —¡Oh, sí, señor Carruthers,—exclamé al concebir una buena idea, pues consideré que ya se había chanceado de mí bastante.—El hizo muy mal, por ejemplo, en creer que había motivo para tener celos de ninguno de los caballeros que traté en el castillo de Demham. El señor Carruthers levantó la cabeza y me miró fijamente. Me parece que, á la par que divertido, estaba un poco mortificado, aunque así con aparente buen humor. —¿Jamás vuelvo á hablarle el amor, joven ingrato!—exclamé. —¿Hágame el amor! Es esto á lo que usted llama hacerse el amor!—pregunté, soltando la carcajada. —No es esto, ni con mucho, lo mejor que yo puedo hacer; y tendrá mucho gusto en demostrarlo... —No se tome la pena, gracias; lo creo á usted bajo su palabra,—dije, riéndome de nuevo. (Continuará).

# LA HUELGA

### La denuncia contra el Comité Obrero.— Detención de Sánchez y Prieto.

En la décima Estación de Policía se presentó ayer tarde don Félix Quintana Correa, vecino de la calle de Santa Catalina número 11/2, manifestando que es propietario de dos casas en construcción en la calle de Marqués, y que desde que se inició la huelga de albañiles se ha visto precisado a suspender los trabajos diferentes veces, debido a las coacciones ejercidas por los huelguistas con los operarios.

Agregó el señor Quintana que una de las veces en que allí se presentaron los huelguistas, lesionaron al obrero Ramón Fernández, y además que tiene noticias de que los huelguistas han acordado e intentado agredirlo, lo mismo que a sus trabajadores, por lo que ha sido necesario que los custodiase la policía para resguardo de sus vidas.

Agregó además el señor Quintana, que en diferentes ocasiones han salido grupos de huelguistas de las bodas establecidas en Ayuntamiento y Carmen, con el propósito de agredirlo, y que ayer un grupo de más de 40 hombres se presentó en su fábrica haciendo que los operarios abandonasen el trabajo.

El señor Quintana cree responsables de las coacciones, amenazas y daño a la propiedad, a los directores del Comité huelguista, afirmándose en ello por el hecho de que ayer varios huelguistas invitaron a su hijo, para que fuera al "Círculo Obrero" a presencia de Emilio Sánchez, para ver si éste quería concederle permiso para que se continuase trabajando en sus fábricas.

La policía levantó acta de las manifestaciones del señor Quintana, dando cuenta de ella al juzgado de guardia.

Una vez que el Ldo. Planas, que anoche estaba de guardia recibió la denuncia del señor Quintana, le tomó declaración a éste que ratificó todo lo dicho en el acta levantada por la policía.

Seguidamente y en vista de los cargos que contra los Sres. Emilio Sánchez y Feliciano Prieto aparecían en la denuncia formulada por el señor Quintana, el juez de guardia dió órdenes urgentes a la policía secreta para que procediera inmediatamente a la detención de los acusados.

La policía secreta procedió inmediatamente a la busca de los señores Sánchez y Prieto, a quienes detuvo como a las once de la noche, al primero en los momentos de salir del "Círculo Obrero", y al segundo en la calle de la Salud esquina a Manrique.

Ambos individuos llegaron al juzgado como a las once y media de la noche, donde se les tomó declaración negando ellos todos los cargos que se les hacían.

Una vez que terminaron de declarar los detenidos, el señor Juez les manifestó que decretaba su detención, pero que podían gozar de libertad provisional, si prestaban fianza de trescientos pesos cada uno de ellos.

Los señores Sánchez y Prieto prestaron la fianza que se les exigió.

El Ldo. Planas decretó la prisión de los señores Sánchez y Prieto por estimar que los hechos ocurridos y de los que hacen responsables a dichos individuos, revisten los caracteres de un delito de coligación para encajear el precio del trabajo, previsto y castigado en el artículo 567 del Código Penal y existiendo de lo actuado méritos bastantes para acordar la detención de dichos acusados.

Que según lo preceptuado en el artículo 492 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, se decretaba la detención de los acusados Feliciano Prieto y O'Donnell y Emilio Sánchez y Recio remitiéndoseles al Vivac a disposición del señor Juez de instrucción del Oeste, haciéndoseles saber que pueden evitar esa detención, si prestan fianza en metálico por la suma de trescientos pesos moneda americana cada uno.

El agresor logró fugarse.

### Registros

El capitán de la quinta Estación de Policía, señor González, acompañado del teniente Menéndez, con noticias de que en las casas Gervasio 26 y 30, existía un depósito de armas de los huelguistas, practicó un registro con ausencia de los inquilinos doña María Luisa Baza Nogal y don Florentino Delgado, respectivamente.

### Agresión a pedradas

### y tiros en la Vibora

En la mañana de hoy se presentó en la casa en construcción calle de Lagueruela entre Primera y Segunda, un numeroso grupo de huelguistas amenazando y agrediendo a allí estaban por negarse estos a secundar la huelga.

Cuando la agresión se sintieron varios disparos de arma de fuego, que parece se cruzaron entre los trabajadores y huelguistas ocasionando el consiguiente pánico entre el vecindario.

A la alarma producida por este hecho acudió la policía al mando del capitán señor Rosena, quien hizo desalojar a los alborotadores detenidos a varios de ellos.

A causa de la reyerta resultó lesionado el obrero Victoriano de la Vega, albañil y vecino de Romay 29, quien según certificado médico presentaba una herida contusa en la cabeza, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica, y cuya herida le fué causada por una piedra que le arrojaron.

El lesionado ingresó en la casa de salud "La Purísima Concepción" por ser socio de la "Asociación de Dependientes."

El propietario de la casa en construcción y maestro de obra, don Vicente Fernández, informó a la policía que encontrándose frente a su

fábrica se presentó un grupo de huelguistas pidiéndole suspendiera los trabajos y que en esos momentos oyó varios disparos por el fondo de la fábrica y al acudir allí encontró lesionado al obrero Vega, a quien agredían a pedradas varios individuos.

Agregó Fernández, que uno de los agresores a quien conoce por "Fico" trató de agredirlo con un cuchillo, en unión de otros dos individuos más.

Los detenidos por la policía dejaron nombrarse Guillermo Gallol González, Vicente Tremiño, Ramón González Borroto, Víctor Suárez Márquez, José Pérez Barrios, José León, José García Ramírez, Juan Valle, Francisco Domínguez, Francisco Trujillo Díaz y Angel Areza.

Todos estos individuos con el acta levantada fueron remitidos ante el señor juez del Oeste, quien se inhibió conocer de este hecho por ser de la competencia del juzgado correccional.

### Huelguistas detenidos

El vigilante de policía número 122 presentó en la Estación del Cerro, a los pardos Oscar Valdés Díaz y Alberto Valiente y blanco José Rosario Santana, a quienes detuvo por ser acusados por el blanco Octavio Turbiano Primo, de ser los autores de la agresión de que fueron objeto el día anterior los obreros que estaban trabajando en la casa de salud "La Covadonga" y de cuyo hecho conoce el juzgado competente.

Los obreros Francisco Vazquez y Manuel Fernández, acusan así mismo a dichos individuos, los que les agredieron, siendo el de apellido Valiente, quien agredió al Fernández en la calle de Consejero Arango y Cerro.

Los acusados fueron puestos a disposición del juzgado competente.

### Más agresiones.

Anoche fué asistido en el Centro de Socorros de la tercera demarcación, el peón de albañil blanco Canuto Rey, de varias contusiones de pronóstico leve, que le fueron causadas por un grupo de huelguistas de la raza de color, en momentos de transitar por la calle de San Cristóbal esquina a Santo Tomás.

La policía detuvo como autores de esta agresión a los individuos de la raza de color Pedro Larrinaga, José Diago Diago y Severiano Redondo, todos los que fueron remitidos al vivac a disposición del juzgado competente.

### Disparos

Francisco Díaz Perry, maestro de obras, que está encargado de los trabajos que se están haciendo en la casa de salud "La Covadonga," informó a la policía, que ayer tarde se sintieron dos disparos de arma de fuego detrás de la fábrica ignorando quién los hiciera, aunque supone fuera obra de los huelguistas para intimidar a sus trabajadores.

### Bofetadas y golpes a un obrero

En la calzada del Cerro esquina a Consejero Arango, fué agredido por un grupo de individuos de diferentes razas, el albañil Manuel Fernández Menéndez, a quien dieron de bofetadas y golpes, causándole contusiones de segundo grado, en los brazos, codo y mano izquierda.

El agredido es de los obreros que trabajan en la casa de salud "La Covadonga," y dice que conoce de vista a dos de los que le golpearon.

### En el parque de Jesús María

Al transitar ayer tarde por el parque de Jesús María, el albañil Manuel Arias González, vecino de los Cuatro Caminos, fué agredido por un moreno huelguista, quien con un pedazo de hierro lo acometió, causándole una desgarradura en la cara.

El agresor logró fugarse.

### Registros

El capitán de la quinta Estación de Policía, señor González, acompañado del teniente Menéndez, con noticias de que en las casas Gervasio 26 y 30, existía un depósito de armas de los huelguistas, practicó un registro con ausencia de los inquilinos doña María Luisa Baza Nogal y don Florentino Delgado, respectivamente.

### Pasquines

La policía de Jesús del Monte remitió al juzgado de instrucción del Oeste, cuatro pasquines que ocupó en la esquina de Tovo, en los cuales se amenazaba e insultaba a los obreros de albañilería que estaban trabajando.

Dichos pasquines estaban firmados respectivamente, por "El barrio de Pueblo Nuevo," "Las Niñas," Barrio de San Lázaro, Albañiles y Ayudantes y el último por Las Mujeres de Carraguo.

### Alarma en el barrio de San Leopoldo

En la mañana de ayer, un numeroso grupo de huelguistas, se presentó frente a las casas en construcción San Miguel 182 y Animas 121, con objeto de ponerse al habla con los obreros que allí estaban, para ver si conseguían de ellos que abandonasen el trabajo y se adhiciesen a la huelga.

Los vigilantes de policía que estaban al cuidado de dichas casas se opusieron a las pretensiones de los huelguistas, quienes entonces se dirigieron a la quinta Estación de Policía, solicitando del oficial de guardia señor Menéndez, que facilitase una policía que los acompañara para ir a las citadas fábricas.

El señor Menéndez se negó a ello por no estar en sus atribuciones.

La presencia de los huelguistas dió lugar a una gran alarma en el barrio de San Leopoldo.

La policía logró al poco tiempo que los huelguistas se disolvieran en el mayor orden.

### Un lesionado gravemente

Ayer tarde, poco después de haber salido de su trabajo de una casa en construcción de la calle de Zulueta el albañil Blas Villar, al dirigirse a su domicilio, fué agredido en la calle del Carmen esquina a Vives, por tres morenos, quienes le arrojaron piedras lesionándolo gravemente.

Los agresores se fugaron y el lesionado ingresó en la casa de salud "La Benéfica."

## POR LAS OFICINAS

### SECRETARIA DE GOBERNACION

#### Reyerta

El Alcalde Municipal de San Cristóbal (Pinar del Río) en telegrama dirigido hoy a la Secretaría de Gobernación, da cuenta de que anoche, en la finca "Los Pinos", sostuvieron una reyerta los negros americanos Charles Biville y Geo Grissen, en la que se hicieron disparos de revólver, saliendo heridos ambos.

#### Un exhorto

En la Secretaría de Gobernación se ha recibido un exhorto del Juzgado del Distrito de Buenavista de Madrid, a fin de que sea cursado al Juzgado de Primera Instancia del Este, de esta capital, por el que se solicita a los que se consideren con derecho a la herencia de la señora Bell del Castillo, natural de Santiago de Cuba, fallecida en París.

Los herederos, si los hubiere, deberán personarse en el término de cuarenta días, o nombrar a las personas que deban representarlos.

### SECRETARIA DE AGRICULTURA

#### Memoria

La Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, ha remitido hoy al Gobernador Provisional, la Memoria del Departamento, referente a los trabajos realizados desde el 29 de Septiembre de 1906 a 30 de Octubre de 1907.

### GOBIERNO PROVINCIAL

#### Reyerta

Según participa al Gobierno el policía especial destacado en Madruga, ayer tarde sostuvieron una reyerta los vecinos de Pipián, Celestino Vega y Matilde Pestana, resultando herido el primero de machetón en el hombro izquierdo.

Las autoridades locales entienden en el asunto.

#### Carrilera ensebada

También telegrafía el agente de la policía en Santiago de las Vegas, que la línea férrea, en su kilómetro 19, se encontraba ayer ensebada en un tramo de diez varas.

Se tomaron las precauciones necesarias para evitar el descarrilamiento. Se ignora quiénes sean los autores de este hecho.

### OBISPADO

#### El Delegado Apostólico

En el vapor "México" que salió ayer de Nueva York, con rumbo a la Habana, se embarcó el Delegado Apostólico de Roma en Cuba, Monseñor Aversa.

Llegará a este puerto en las primeras horas de la mañana del lunes.

#### Nombramiento

Para cubrir la vacante dejada por fallecimiento del cura párroco de Jesús del Monte, el señor Obispo ha nombrado a nuestro distinguido y querido amigo, el virtuoso sacerdote P. Menéndez, que con tanto acierto venía desempeñando la mayordomía de la Diócesis de la provincia de la Habana.

Al felicitar a nuestro ilustre Prelado por tan acertado nombramiento, felicitamos también al nuevo párroco, persona que une a su saber la virtud y la humildad de todo buen sacerdote.

### TEATRO MARTI

Empresa Adot y Ca. Tres tandas diarias.

Matinée y 4 tandas los Domingos.—Estrenos de pellenas todos los días.—La aplaudida completista y bailarina Lola Riarte.—Pareja española de baile.—Éxito en Madrid.

Luneta 10 cts. Tertulia 5 cts.

### ASUNTOS VARIOS

#### Despedida

Los señores Enrique Penabell Pagés y Julio Martínez Castillo, profesores de esgrima que llegaron a esta capital precedidos de bien cimentada reputación, nos participan que emprenderán hoy viaje al interior de la isla con objeto de conocer Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Santa Clara, Sagua y Santiago de Cuba.

A su regreso, el señor Penabell, campeón de florete en España, reforzará el cuadro de profesores de esgrima de la sala de Armas del Casino Español.

Agndecemos a tan afamados profesores su atenta despedida, deseándoles un viaje felicísimo en la tournée que emprenden hoy.

#### Club Gradense

Terminada la redacción del Reglamento que ha de regir los destinos del "Club Gradense" el domingo 24, se celebrará Junta General en el Cen-

tro Asturiano, a las siete y media de la noche, con objeto de discutir dicho Reglamento, y nombrar la Directiva, para cuyo acto se cita a todos los hijos de Grado y su concejo para dejar constituida esta Sociedad.

#### Administrador

El señor Gabriel Martínez Badell ha sido nombrado administrador de la Compañía Naviera de Santiago de Cuba.

#### Fábrica de tabacos en Matanzas

Dice "El Correo", de Matanzas, que es cosa resuelta por el Ayuntamiento y por la poderosa compañía tabacalera "Henry Clay and Bock & Company Limited," el inmediato establecimiento de una fábrica de tabacos en aquella ciudad.

Adquirido ya en propiedad, con ese exclusivo objeto, el amplio y hermoso edificio que existe en la calle de Contreras esquina a la de Matanzas, el domingo próximo se esperan allí al director de la compañía en esta isla mister Staples y al superintendente general de la fabricación señor Miranda, para tomar las últimas determinaciones y convenir con el Municipio y la Cámara de Comercio, la fecha probable de su apertura.

#### Para Nipe

Anoche salió para Nipe, por el Ferrocarril Central, el señor D. Pedro Cañas, Administrador de la Aduana de aquel puerto.

#### Exposición

El Alcalde Municipal y otros funcionarios y vecinos de Santiago de Cuba, han dirigido una razonada exposición al Gobernador Provisional, pidiéndole que autorice el crédito necesario para la instalación de los filtros que se presupuestaron en el proyecto primitivo del nuevo acueducto, como el único medio para obtener la purificación del agua embalsada en éste, la cual además podrá ser clarificada por el procedimiento químico más apropiado, para hacer así menos costoso el entretenimiento de los filtros.

#### Asilo Huérfanos de la Patria

Donativos recibidos en el Asilo Huérfanos de la Patria en los meses de Agosto, Septiembre y Octubre del corriente año:

Escuela de Agrocomía: 190 libras de boniatos.

Carnicería "La Reguladora": 84 libras de carne.

Quinta Estación de Policía: 60 narrañas, 4 manzanas, plátanos y guayabas.

Oncena idem idem: 381 libras pescado y 11 cangrejos.

Farmacia San Carlos: 3 frascos de Emulsión al mes.

Sres. Crusellas y Compañía: 6 barras jabón amarillo al mes.

El Diorama: 20 panes diarios.

La Primera Central: 20 panes diarios.

Fábricas de Hielo: 2 arrobas diarias.

Los mercados de Tacón y Colón: varias canastas de efectos los jueves y sábado.

#### OBRAS RECIBIDAS

#### EN LA

#### Librería Nueva

Dragones frente a Martí

Rebsamen, Guía metodológica de la escritura y lectura.

Flora. La Hacienda.

Mundi. Geometría analítica.

Jousset. Lecciones de clínica médica.

Morax. Prácticas de oftalmología.

Bolivar. Botánica.

P. Bourget. El Emigrado.

Aymerich. La Práctica del hipnotismo.

Díaz de León. Lecciones de cosas.

Ohnet. La Ferrería de Pont-Avesnes.

Roehrich. Teoría de la educación.

C<sup>o</sup> 2605 1-22

## DE PROVINCIAS

### PINAR DEL RIO

(Por telégrafo)  
Pinar del Río, Noviembre 22, a las 9 y 20 a. m.

#### AL DIARIO DE LA MARINA

Los Oficiales y escribientes de la Secretaría y Fiscalía de esta Audiencia se adhieren a la solicitud hecha por el escribano de esa capital al Jefe interino del Departamento de Justicia en demanda de aumento de sueldos, y ruegan a usted que a sus legítimos empeños preste ese periódico su valiosa cooperación.

El Corresponsal.

#### ORIENTE

(Por telégrafo)  
Morón, Noviembre 22, a las 9 y 20 a. m.

#### AL DIARIO DE LA MARINA

En estos momentos acaba de dispararse un tiro de revólver en la sien la señorita Carmelina Hernández Borroto, hija de nuestro buen amigo el señor Hernández Sardiña, en la morada de su tío don Miguel Borroto Pizano, ignorándose los móviles del hecho por tratarse de familia muy distinguida en esta localidad.

El señor Enrique Rodríguez, Juez de Instrucción, auxiliado del escribano señor Morales, se constituyó en el lugar del suceso.

El Corresponsal.

#### MATANZAS

Noviembre 20.

#### DE ITABO

Un violento incendio y debido al fuerte viento reinante, redujo en pocos minutos a escombros el taller de carpintería, carretería y herrería, propiedad del señor Andrés Smith.

El fuego era imponente y fué producido por una chispa de una fragua que había instalada en una cassetta de guano en dicha carretería.

Las pérdidas son considerables, no habiendo valido los esfuerzos de vecinos y policías que acudieron al lugar del suceso para sofocar el fuego.

Rodríguez.

## Catarros

Se curan con las PASTILLAS del Doctor ROUX a base de HEROINA, agua, laurel, cerezo y poligala. Las más recomendadas por todo el Cuerpo Médico para las enfermedades e irritaciones de la garganta y de los bronquios, TOS, gripe, catarros, asma y bronquitis.

Son de efectos RAPIDOS, probarlas y os convenceréis.

Se remiten por Correo y Express a todas partes de la República; por Larrazabal Hnos. Farmacia y Droguería SAN JULIAN, Ríola 99, Habana. Unicos Agentes de estas pastillas.

## EL TIEMPO

Continúa como ayer con las nubes influidas por una depresión al Sudoeste, y señales de calor.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Noviembre 21 de 1907.

	Máx.	Mín.	Medio
Term. centigrado.	27.2	20.0	23.6
Tensión del vapor de agua, m.m.....	19.88	16.85	18.36
Humedad relativa.	91	75	83
Barómetro corregido m.m., 10 a. m.....	762.91		
Id. id., 4 p. m.....	760.76		
Viento predominante.....	E.		
Su velocidad media: m. por gundo.....	4.4		
Total de kilómetros.....	381		
Lluvia m.....	0.0		

## TELEGRAMAS POR EL CABLE

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

#### INDIGNACION EN PORTUGAL

Madrid, Noviembre 22.—Los viajeros que llegan de Lisboa informan que son muchos los que están indignados a consecuencia de la continuación de la dictadura, por el temor de que origine una revolución ó que aumente la tiranía; con este motivo es muy grande la emigración a España y Francia.

#### PARALIZACION DE LOS NEGOCIOS

Los bancos extranjeros establecidos en Portugal han suspendido todas sus operaciones y se eleva a centenares el número de las personas que se arrestan diariamente por sospechárselas de estar conspirando contra la dictadura.

#### MATRIMONIO CIVIL

Paris, Noviembre 22.—Ayer tarde se verificó en la Alcaldía de Passy, el matrimonio civil del príncipe Jorge, hijo segundo del rey de Grecia con la princesa María Bonaparte; fué una ceremonia sencilla y de carácter privado, pues la Iglesia griega no reconoce la validez del matrimonio civil.

#### LOS COMISIONADOS FILIPINOS

Manila, Noviembre 22.—Fue Pablo Campo y Benito Lagorda que fueron designados por la Asamblea Nacional para comisionados de Filipinas en Washington, saldrán para San Francisco el 28 del actual; ambos fueron miembros del Congreso de Aguinaldo.

#### HUELGA DOMINADA

Calcuta, India Británica, Noviembre 22.—Ha sido dominada la huelga de los empleados del ferrocarril de la India en Asanoli; la compañía despidió de su servicio sin contemplación alguna, a todos los maquinistas europeos que fueron los instigadores y jefes de la huelga y los demás reanudaron tranquilamente el trabajo, quedando así restablecida la normalidad en el tráfico después de varias semanas de perturbación.

#### CORRESPONDENCIA AMOROSA

Washington, Noviembre 22.—El coronel Kaighn, de Salt Lake City, Utah, declaró ayer ante el jurado en la causa que se le sigue a la señora Bradley por el asesinato del ex-Senador Brown, que la acusada le había llevado un documento firmado por Brown, en que éste reconocía la paternidad de dos de los hijos que tenía ella, estando todavía húmeda la tinta de la firma y que la Bradley se había puesto a bailar en la oficina del declarante, diciéndole que todo se arreglaría satisfactoriamente.

Se presentaron también al jurado un gran número de cartas en que Brown juraba a la Bradley amor eterno y prometiéndole que se casaría con ella tan pronto como lograse divorciarse de su esposa y cuando ésta se negó a acceder al divorcio, Brown escribió que revolvería el cielo y la tierra para poder casarse con la Bradley.

#### VENTA DE VALORES

Nueva York, Noviembre 22.—Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 543,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.



**E. P. D.**

*Los Hermanos fallecidos*

*de la Muy Ilustre*

*Archicofradía del Santísimo Sacramento*

**DE LA IGLESIA DE GUADALUPE**

Y debiendo celebrarse en dicha Iglesia y a las 8 de la mañana del día 23 del mes en curso, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de sus almas, la mesa de la Junta Directiva que suscribe, por acuerdo de la misma, ruega a los hermanos de esta Muy Ilustre Archicofradía la más puntual asistencia a tan piadoso acto.

*Habana, 21 de Noviembre de 1907.*

EL RECTOR,  
*Ldo. Enrique Tovar Babé.*

EL MAYORDOMO,  
*Justo L. Falcón.*

EL SECRETARIO,  
*Prudencio Acosta y Crespo.*

EL TESORERO,  
*Julian Gutiérrez.*

c 2605

LA TEMPORADA GUERRERO-MENDOZA

MAS FUERTE QUE EL AMOR

Dobiera ser la compasión más fuerte que el amor, para que todo fuese bello que en el drama de Benavente. Ya y real en el drama de Benavente. Ya y real en el drama de Benavente.

Para quienes hayan seguido la labor de Jacinto Benavente, ofrece Más fuerte que el amor, originalidad de procedimiento no usadas por el autor, ni en sus dramas anteriores.

Se han escrito pocos actos tan sobrios como el primero de Más fuerte que el amor. Es un acto sorprendente por el grado de exotismo, y en él de modo natural, como en la vida comencemos a la primera, que hace poemas de infidelidades, y al principio blandiendo, visto, embalsamado la percepción y muertos todos los fieros humanos atavismos que enlucen en el alma del moro veneciano.

Y el final, cuando él tras una crisis de estos impotentes queda reducido a un pobre ser que retornando a la edad infantil solo dice, mamá, con voz dulce no hay pensamiento, ella siente la rosa de la vida florecer en sus labios.

Y está es falso. Tal vez en un caso; favorecido por propicias circunstancias patológicas y psicológicas, la compasión, en una mujer, triunfa de todo otro sentimiento. Pero formular esta superioridad como principio es ser injusto de una engañosa filosofía.

Ahora bien: no importa que la tesis sea falsa. ¡Bien hayan las falsas filosofías cuando van tan gayamente vestidas de arte! Si el pensamiento que informa el drama es endecario, se dicen tantas maravillosas y exquisitas en el transcurso de él, que cada uno podría dar origen a un nuevo drama. Y como en la vida, nos preguntamos muchas veces: "¿qué será de fulano?" luego de ver Más fuerte que el amor, cuando ya no persisten en el oído los diálogos ácidos, los pensamientos hondos y la armonía plástica, nos queda como de las escenas remotas, el recuerdo sentimental de algún personaje, y pensamos: ¿qué hará ella cuando el enfermo deje de existir? ¿Cuántos protejidos podrá aun tener en vida de su esposa la gentil princesa que es artista e infeliz como las grandes princesas del renacimiento italiano?

ALFONSO HERNANDEZ CATA.

RIFIRRAFE

"Ruy Díaz y Guaniguani escriben en chino. Yo estoy harto de griego y de latín. Yo estoy harto de textos filosóficos."

Estos hombres ilustres son el diantre: no viven más que en sí, plenos del extasis de su sabiduría y cuando leen una cosa, tienen el privilegio incomparable de leer lo que no hay y de no ver lo que hay; de ese modo y tan sólo de ese modo, se explican esos fenómenos rarísimos, entre estos periodistas tan frecuentes, de atribuir al contrincante lo que no escribió jamás y de pasar por alto sus palizas, con una cara a prueba de cañón.

Pensar de tales hombres otra cosa; figurarse que hacen eso por falta de honradez y de pudor; y suponer que lo hacen porque es el recurso sólo que encuentran en su ignorancia, sería pensar, figurarse y suponer una cosa verdaderamente indigna de unos hombres tan ilustres y geniales.

Cien pesos ofrezco yo y mil pudiera ofrecerle al lector que en mi artículo del martes descubra el texto que vio Guaniguani; y mientras que lo busca y lo rebusca, voy a continuar copiando los rasguños que mi público conoce.

"El deber me obliga... a señalar... una abundancia de ripios muy perjudicial."

Puedo abrir al azar el libro en la seguridad de que en cualquier página he de encontrar ejemplos a granel:

Tanto de tí me hablaba, y ponderaba tu discreción, y encanto, y hermosura... "

Ripio es—y se lo enseñaremos a este Guani, para que en otro caso no desbarre como ahora—ripio es la palabra ó frase inútil que se emplea con el exclusivo objeto de completar el verso ó de darle la asonancia que requiere.

Y como mi lector se volverá loco, buscando en los renglones que Guaniguani copia esas palabras superfluas, para pagarle el trabajo, ofrezco otros cien pesos si las halla.

Y a Guaniguani, el triste Guaniguani, que se pasma con las tes que tiene el verso, voy a brindarles más tes:

Don Diego.—Maestro ¿en qué estado está esto? Calderón.—El Maestro de danzar.—Acto I, esc. XXVII.

Y extático ante tí me atrevo a hablarle... (Espronceda.—Himno al sol.)

Trague esas tes el pobre Guaniguani, y no se ponga en ridículo demostrando que no ha leído una jota de poesía castellana; que si la hubiera leído alguna vez, no sería tan inocente.

Y no escribiría jamás composiciones como esta:

Pichardo, tu dulce fibra recuerda este: lacho, lacho. Porque se parece mucho á aquello de vibra, vibra.

Composición que yo voy á examinar, para que el lector advierta sus bellezas:

"...Tu dulce fibra—recuerda este lacho, lacho..."

Empezamos por no saber quién recuerda: á primera vista, parece que la fibra dulce; á segunda, este lacho, lacho, que es de lo que el poeta trata ahora.

Seguimos por no saber qué significan los dos puntos en este, y el punto en mucho. Como nuestro lector habrá advertido, este Guani es uno de esos talentos prodigiosos, que ni saben donde ponen una coma.

Continuamos por ignorar qué es lo que se parece mucho á aquello de vibra, vibra...

¿Es la fibra? Gramaticalmente, sí; la fibra, sujeto aquí de la principal, sigue siendo en la causal también sujeto; pero la fibra en nada se parece á aquello de vibra, vibra...

Y lo que el poeta quiso decir no está muy claro.

Y terminamos por advertir una falta escandalosa de sentido común en todo el verso: como el curioso lector podrá notar, simplificándolo:

"...Tu fibra recuerda este lacho, lacho, porque se parece mucho á vibra, vibra..."

De modo que porque la fibra se parece—y dice este infeliz que se parece!—á vibra, vibra, háceos recordar este lacho, lacho, que no necesitábamos recordar, porque Guaniguani lo señala—este, el que acabáis de leer—, y lo que el poeta quiso decirnos, no era eso: traduciendo el texto chino, que he copiado, lo que el poeta quiso decirnos, fué:

"...Este lacho, lacho, recuerda tu fibra, vibra, porque entrambos se parecen..."

Aquello de la fibra, es un adorno: es un ripiazo—y aprenda usted lo que es ripio, amigo Guani—es un pleonasmo en fin, de la gramática que en la China tienen.

Pleonasmo que aquí no debiera usarse, porque no estamos en China. A pesar de que acá abundan los chinos.

INDENIZACIONES POR CONCEPTOS DIVERSOS

En 25 de Octubre último ha aprobado el Departamento, con arreglo al Decreto 158 de 1906, las indemnizaciones que á continuación se expresan:

- 4376. Eugenio Machado Montaña. \$61. 4377. Manuel Prendes Martínez. \$62. 4378. Margarito Hernández Molina. \$92. 4379. Agustín Sarduy. \$51.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Los blancos Claudio y Michelena fueron los encargados de pelotear anoche el primer partido, contra los azules Erdoza menor y Erdoza mayor, contra toda la familia de Erdoza.

Fué, como siempre, de veinticinco tantos, que dicho sea de paso, resultaron veinticinco tantos tontos. Y resultaron así porque á los blancos se les olvidó el encargo, y porque su juego llegó á la apoteosis del desastre. Confieso que no he visto jugar peor. Claudio, que llevaba medio cuadro de ventaja en el saque, no pudo hacer un saque mediano.

Y esto es extraño, muy extraño en Claudio, que si saca bien desde el siete y medio, mucho mejor, mucho más raso y mucho más veloz, debió sacar del cuadro siete. Además, Claudio piñó y entró también de modo muy extraño.

Y Michelena fué la orgía; no dió cesta con pelota, ni se colocó, ni dió un pelotazo concienzudo en toda la pelea. Qué barbaridad. Quedaron en doce.

Así, que los Erdozas ganaron el partido más tonto de la temporada, con facilidad, sin molestias graves.

La primera quiniela fué tan mala como el primer partido y como el segundo. Costó triunfos gordos terminarla. Todos fueron saques cortos, saques largos y piñas raras La sacó Santos Machin.

Y el segundo fué también malo como el primero. Lo disputaron los blancos Leceta y Arredillo, contra los azules, Petit y Echeverría. Este, este, este, fué el "héroe" de la pelea.

En la primera decena pelotearon bien, entraron con agallas, demostraron ganas y prometieron mucho; ambas parejas la remontaron iguales. En la segunda y en la tercera decena nada de lo premitido.

Los blancos sin hacer esfuerzos marcharon por delante; los azules se quedaron atrás y perdieron la pelea en medio de la mayor descomposición del zaguero de azul. Descomposición rara esta descomposición. Petit jugó todo lo que pudo para evitar el disloque; pero el juego de su compañero, después del tanto quince, no daba lugar á duda.

Qué mal, qué pesimamente jugó noche el pimiento morrón. Este, este, este fué el tío, el "héroe", el hombre grande de la noche.

Marchamos viento en popa.

Erdoza menor volvió al turno; fué el hombre de la última quiniela. Hay turno para rato.

F. RIVERO.

Base-Ball

El fatídico collar

Ayer recibieron los "All Leaguers" de manos de los azules, el fatídico collar de nueve escones.

Ambas novenas jugaron bien, pero el héroe de la tarde fué "Bebé", al cual se le creía un pitcher "encasillado" y cual el ave Félix está dando verdaderas sorpresas, y lo probó ayer causándole efecto á los batsman contrarios.

La novena azul, á excepción de Almeida, que cometió los dos errores que se anotan, todos jugaron de una manera sorprendente y muy efectivos en el "batting".

Y para que se aprecie mejor el match, damos á continuación el score:

Table with columns: ALL LEAGUERS, AB, C, H, SH, R, A, E. Rows include Duffy, Mc Intyre, Clarke, Ahearn, Quinnan, Eley, Mc Arde, Welch, Mack, and Totales.

Table with columns: AZUL, AB, C, H, SH, R, A, E. Rows include Almeida, Muñoz, Palomino, González, Cabañas, Hidalgo, Cabrera, E. Prats, Royer, and Totales.

Table with columns: AB, C, H, SH, R, A, E. Rows include Almeida, Muñoz, Palomino, González, Cabañas, Hidalgo, Cabrera, E. Prats, Royer, and Totales.

Table with columns: SVUVNLN ROJ NOIVJONV. Rows include All Leaguers and Almendares.

Table with columns: RFSUMEN. Rows include Earned runs, Almendares, Stolen bases, Double plays, Prats, Quinnan, Two bager, Three bager, Etruck outs, Ahearn, Eley, Welch, Called balls, Mc Intyre, Clark, Quinnan, Mack, and Palomino.

Table with columns: SVUVNLN ROJ NOIVJONV. Rows include All Leaguers and Almendares.

Table with columns: RFSUMEN. Rows include Earned runs, Almendares, Stolen bases, Double plays, Prats, Quinnan, Two bager, Three bager, Etruck outs, Ahearn, Eley, Welch, Called balls, Mc Intyre, Clark, Quinnan, Mack, and Palomino.

Table with columns: SVUVNLN ROJ NOIVJONV. Rows include All Leaguers and Almendares.

Table with columns: RFSUMEN. Rows include Earned runs, Almendares, Stolen bases, Double plays, Prats, Quinnan, Two bager, Three bager, Etruck outs, Ahearn, Eley, Welch, Called balls, Mc Intyre, Clark, Quinnan, Mack, and Palomino.

El domingo jugarán el "Rojo" y "All Leaguers".

Ambas novenas tratan de celebrar un buen juego.

En las Villas

He aquí la anotación del desafío celebrado en Sagua, el domingo en ocasión al Champión:

Sagua. . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0—0  
Camajuani. . . . . 0 0 2 0 0 0 0 0—2

En la última entrada del "Sagua" Chicho Govantes le dió un tree base hit á Inocencio Pérez, pero los que le siguieron nada hicieron para que aquel anotara la carrera.

El otro desafío celebrado en Caibarién obtuvo el resultado que sigue:

Remedios. . . . . 0 0 0 0 1 0 0 0—1  
Caibarién. . . . . 0 0 0 1 1 0 2 0 x—1

La única carrera que anota el "Remedios" fué hecha por Viola con un home run al pitcher Me Lina.

MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Table with columns: Plata española, Calderilla, Billetes Banco Español, Oro americano, Oro español, Centenes, Id. en cantidades, Luises, Id. en cantidades, El peso americano, En plata española.

Apreciaciones sobre la próxima zafra

El Sr. Juan P. Lazcano, de Cárdenas, cuyos anteriores trabajos estadísticos publicados por nosotros han resultado siempre tan exactos, ha tenido la bondad de remitirnos los cálculos que se verán á continuación sobre la probable producción de Cárdenas y de la isla entera en 1907/908.

Producción en Cárdenas

Número de sacos de azúcar llegados de las fincas que á continuación se expresan, en la zafra de 1906 á 1907 y para la de 1907 á 1908.

Table with columns: Alava, Santa Gertrudis, Tinguaro, Santa Catalina-Recreo, España, Esperanza, Covadonga, Reglita, Soledad, Aguedita, Dolores, Guipúzcoa, Nueva Luisa á Cárdenas, Angellita, Progreso, Dos Rosas, Gratitud, Dulce Nombre, Olimpo, Algorta, Santa Catalina, Corral Falso, San Vicente á Cárdenas, Por Fuerza á Cárdenas, Ocellana, Victoria, María Antonia á Cárdenas, San Pedro á Cárdenas, Araujo, San Ignacio, Totales, Menos.

Producción general. Zafra de 1907-1908

Table with columns: Cienfuegos, Habana, Matanzas, Cárdenas, Gibara y Puerto Padre, Caibarién, Sagua la Grande, Guantánamo, Manzanillo, Nuevitas, Júcaro y Morón, Cuba, Santa Cruz del Sur, Central Jatibonico, Zaza, Trinidad, Total sacos.

Movimiento marítimo

EL "MIAMI"

Esta mañana fondeó en puerto, procedente del de su nombre, el vapor americano "Miami", con carga y pasajeros.

EL "MARAKOLB"

Este vapor alemán entró en puerto hoy, procedente de Newport New con carga general.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY

- 100 cajas sidra El Gaitero, medias, \$5 cada. 75 id. id. enteras, \$4.75 id. 400 libras pimentón La Serrana, \$35 quintal. 150 cajas ostiones Cuba Favorita \$3.37 caja. 200 id. peras Beston, \$5.25 id. 80 barriles cerveza negra Basilisco, \$13.00 barriles. 70 cajas mantequilla Peterson, \$54.00 quintal. 60 id. id. Heymann, \$44.00 id. 29 pipas vino Torogrosa, \$64.50 una. 632 id. id. \$66.00 las 212. 924 id. id. \$67.50 las 414. 12 estuches turrón Jijona 3 Coronas, \$33.00 qtl. 110 libras chocolate M. López A. \$30 quintal. 41 id. vino Adroit Imbert, \$10.60 cada. 40 id. queso Patagrás San Pablo \$24 quintal. 20 bodegas, Hoja Marqués de Terán, \$42.50 una. 50 cajas aceite español 9 libras El Pinche, \$16.00 qtl.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

- 25—México, N. York. 25—Mérida, Veracruz. 26—Chalmette, N. Orleans. 26—Allemania, Hamburgo y escalas. 26—México, Havre y escalas. 27—Havana, N. York. 27—Ida, Liverpool. 28—Montserrat, Coruña. 28—Segura, Tampico y Veracruz. 28—M. Calvo Veracruz. 29—Greystoke Castle, Amberes. 30—Cataluña, Cádiz y escalas. 14—La Champagne, Veracruz.

SE ESPERAN

- 23—Saratoga, N. York. 23—México, Veracruz. 26—Chalmette, N. Orleans. 27—Allemania, Veracruz y escalas. 27—México, Progreso y escalas. 29—Segura, Canarias y escalas. 30—Havana, N. York.

VAPORES COSTEROS

SALIDAS

Cosme Herrera, de la Habana para los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién. Alava II, de la Habana todos los miércoles á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana -- Se apresca á bordo. -- Viuda de Zaluzeta.

Salidas

- Para Savannah vapor español Miguel Gallart por A. Blanch y Co. Para Cayo Hueso y Miami, vapor americano Miami.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

- Para New York vapor americano M. Castle por Zaldo y comp. Para New Orleans vapor americano Chalmette pro A. E. Woodell.

BUQUES DESPACHADOS

- Para Savannah, vapor español Miguel Gallart por A. Blanch y Co. De tránsito.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

De orden del Sr. Presidente se cita por este medio á los Sres. asociados, para que se sirvan concurrir á la Junta General Ordinaria, que se celebrará en este Centro el domingo día Primero de Diciembre próximo, para llevar á cabo las elecciones generales, de acuerdo con lo que para su preparación y celebración determinan los artículos 98, 101 y 102 de Reglamento vigente.

Serán elegidos, por DOS años, el Vicepresidente segundo y 25 Vocales. Además se elegirán tres Vocales por UN año, para cubrir igual número de vacantes ocurridas, que serán, precisamente, los últimos que figuren en la candidatura que resulte electa. El acto empezará á las 12 del expresado día.

Habana, Noviembre 16 de 1907. El Secretario, A. Machin C 2578 8-16-8m17

CENTRO ASTURIANO

SUBASTA DE LA CANTINA

Habiendo acordado la Junta Directiva modificar las BASES del proyecto de contrato de la Cantina del Centro y publicar nuevamente el anuncio de la subasta, se avisa por este medio, para general conocimiento, que el pliego de condiciones está expuesto en esta Secretaría todos los días laborables de 8 á 10 de la mañana y de 12 á 5 de la tarde.

Se admitirán proposiciones en esta oficina á las indicadas horas, hasta el 4 de Diciembre próximo, en cuyo día, á las 8 de la noche, se celebrará el acto de la subasta ante la expresada Junta Directiva. Habana, Noviembre 20 de 1907. El Secretario, A. Machin C. 2593 alt. 8-20

Academias de Comercio de 1. clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNALIO 49. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros. Cifra, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENERO DE LIBROS. Se admiten pupilos, medios pupilos y externos. Clase de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche, 18602 alt. 13-1M

# Habaneras

## EN EL NACIONAL

El beneficio de Díaz de Mendoza.

No se ha visto en toda la temporada un lleno más grande que el de anoche en la función de gracia del eminente actor don Fernando Díaz de Mendoza. Asistiendo a 3,600 pesos el producto total de la entrada.

Superior, en mucho, al beneficio del mismo ilustre artista cuando su primera visita a la Habana.

Y cuenta que esta vez, a diferencia de entonces, no han sido abonadas algunas de las localidades de propiedad, como el palco del Unión Club y el del Centro Gallego, entre otros.

No había anoche, en toda la extensión de aquella sala, más que dos lunetas desocupadas, que son, por cierto, de las llamadas de oficio.

Y palcos, el de Mr. Magoon y el de los Marqueses de Larrinaga, únicamente.

En los pasillos de platea, durante la representación, se hacía difícil andar. Una triple y cerrada fila de espectadores, alineados tras las persianas de los palcos, interceptaba el paso.

El lleno en las altas galerías era abrumador, inmenso...

La tertulia, en sus dos departamentos, colmada de muchachos.

Como ninguna noche.

Antes de llegar a la sala me detuve, al pasar por el escenario, para saludar a María Guerrero y examinar de cerca la lujosa toilette que sacaba en el primer acto de *Más fuerte que el amor*.

Su traje, de brocado de oro y salpicado de pedrerías, es copia de un cuadro del Tiziano.

Deslambra por su magnificencia.

Es obra de lujo el drama de Benavente y sus personajes tienen un carácter de trajes, casi todos, en cada acto.

Se fue el señor Medrano vistiendo siempre con una corrección perfecta.

No menos elegante apareció siempre el señor Mariano Díaz de Mendoza, hermano del beneficiado, sobre todo en aquella escena del tercer acto en que damos y caballeros, de levita encarnada todos, se remenan para salir a una cacería.

¡Qué monísima con la chistera sobre el oro de sus bucles y calzada la larga bota de charol se presentó la gentil Julieta Bárceña!

Un paje de una corte de princesas la hubiera visto con envidia.

Es un encanto esa cubanita.

De la elegancia del señor Díaz de Mendoza huelga decir lo que todos ya saben por lo acreditado de su buen gusto.

Desde la escena, al igual que en París el famoso Lebarry, impone las modas.

Aquí lo hemos observado.

Llamó la atención en su primera temporada, y la ha llamado también en la actual, por la novedad de algunos detalles de sus trajes.

¡Qué mayor novedad que la del frac azul!

No es moda de Europa solo.

Un amigo mío, joven tan elegante como Rafael Angulo, va todas las noches al Nacional como van los dandys al Manhattan, así, de frac azul.

Y no es solo moda para los fracs sino también para los *smokings*.

De estos últimos ya los tienen François Ruz, Ignacio Imre, Miguel Franca, Fernando Mesa, Fantasy, Pedro Pablo Guilló, el grupo, en fin, de *bachelors* elegantes.

Y paso a dar cuenta de la concurrencia en la función de anoche.

Imposible una relación.

Ni siquiera lo intento para no exponerme, aun poniendo a prueba todos los recursos de mi memoria, a repetidas y sensibiles omisiones.

¡Cómo traer el reducido espacio de una crónica todo aquel concurso!

Imposible, repito.

Solo, al azar, haré mención de un grupo de figuritas que esmaltaban aquella lucida reunión de la gracia, la hermosura y la elegancia de una sociedad.

Figuritas del gran mundo todas.

Largo, inabarcable *carpet* donde se suceden los nombres de Margarita Romero, Matilde Bañista, Margarita Zayas, María Cecilia Franca, Ana María Valdés Herrera, Blanquita Fernández de Castro, Loló Gobel, Margarita Martínez, Angehita Guilló, Micaela Mendoza, Margot de Cárdenas, Carmen Aróstegui, Angelita Echaurre, Mercedes Mendoza, Adolfinia Valdés Cantero, María Josefa Salaya, Julieta Núñez, Nena Sola, Mara Canejo, María del Carmen Cabello, Rogelia, Estela y Guillermina Altuzarra, Teté de Cárdenas, Nena Guilló, Adicia Gutiérrez, Lolita Barrero, Anrelija Aróstegui, Rosa Mendoza, Julieta Jorin, Ofelia Broch, Ana Luisa Diego, Rebeca y Sarah Gutiérrez Lee, Gloria Canales, Lolita de la Vega, Asunción Mesa, *Bebé* Guilló, Margarita y Julieta Iglesia, Zeida Ca-

brera, Edelmira Machado, Graziella Camelo, María Luisa Menocal, Lilly Coronado, Carolina Desverruine, Lilly Sánchez, Carmen Freyre, Nellie Desverruine, María Nuñez, *Cheché* Pérez Chantouret, Esperancita Lasa, Josefina Coronado, Matilde Ortega, Inés María Plasencia, Julieta Cordovés, María Carrillo, Adriana Bonet, Lolita Carrillo, Aurora Corujo, María Rafecas Nena Arenas y las encantadoras hermanitas Herminia y Teté Rivero.

Dos nombres más.

Son los de Ofelia y Graziella Echevarría y Giquel, dos lindísimas niñas que anoche, por vez primera, hacían su presentación.

Muy celebradas las dos.

Por esta vez, y en gracia a la brevedad, me eximo de citar un nombre si quiera de señoras ni referirme tampoco a *toilette* alguna.

En este aspecto, nunca, como anoche, se ha visto mayor derroche de lujo en trajes y en alhajas.

¡Cuánta elegancia en la sala!

Las señoras, en su mayor número, veíanse anoche con los indispensables guantes, y de éstos, con preferencia, los que ha puesto de moda la antigua casa de Camranza, que son los guantes Perrin, el mejor fabricante de París.

Guantes que son de cabritilla ó de piel de Suecia.

Elegantísimos ambos.

Para el beneficiado, el actor ilustre y meritísimo, hubo muchos y muy valiosos regalos.

Allí estaban en su *camerino*.

Haré mención especial, entre otros, de los siguientes.

El del *Conde Kostia* y su distinguida señora, que consistía en un dije formado, entre casquillos de oro, por un pedacito de la cuerda de la bandera española al ser arriada del Morro.

Ramón Gutiérrez y Pedro Pablo Guilló: un magnífico sombrero de jipijapa.

La Comisión del monumento para Cervantes y Vera de Rey: dos yugos de oro y brillantes.

El *Centro Gallego*: un reloj de oro, con su monograma y dedicatoria.

El señor Rafael Fernández de Castro: una cartera de la cuerda de Rusia con las iniciales del eminente actor.

El señor Rufino Osoro: un corta-papel de oro.

El doctor Miguel Angel Cabello: un millar de tabacos especiales.

Y la delegación de la Asociación de Actores Españoles, de la que es presidente el señor Díaz de Mendoza: un elegante estuche con dedicatoria.

Algunos otros objetos, y entre ellos bastones, petacas, boquillas, procedentes casi todos de los almacenes de *Le Palais Royal*, le fueron ofrecidos al beneficiado.

Después, como epílogo de noche tan brillante, reuníanse en *Miramar* los ilustres esposos, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, alrededor de una mesa que presidía la gracia de dos damas tan distinguidas como Mercedes Montalvo de Martínez y Nena Pons de Pérez de la Riva.

Allí, en amena *causerie*, se brindó por la gloria y la ventura de los agregados artistas.

Fue un momento delicioso.

ENRIQUE FONTANILLS.

## TEATRO ALBISU

Hoy 22 de Noviembre, función corrida. REPRISÉ de la zarzuela en 3 actos

### Catalina

Por Consuelo Baillo y Jaime Maheu.

### Noches Teatrales

#### Nacional

El beneficio del gran artista escénico Fernando Díaz de Mendoza, fué como era de esperarse un éxito grandioso para el beneficiado y para el arte.

La sala del teatro lucía con un lleno completo de la mejor sociedad habanera. La obra estrenada gustó y fué muy aplaudida. Es una de las más hermosas comedias dramáticas de Benavente, de asunto algo conocido; pero con detalles de pura observación y de gracia originalísima.

El beneficiado escogió esta obra para vencer las enormes dificultades que presenta el tipo de un personaje enfermo, quejumbroso, y atacado de la manía de los celos.

Es verdad que lo desempeñó con una perfección admirable, y ganó infinitos aplausos en las escenas donde exhala aquella angustia infinita de ansia de vivir, y que conmovió de ternura las almas del auditorio, con su labor artística insuperable; más el tipo que representó a manilla resulta ingrato y poco airoso por la indolencia misma del personaje, y es un verdadero capricho del señor

Mendoza el haberlo escogido para su función de gracia.

La Sra. Guerrero, discretísima y arrebata a ocasiones, estuvo a su verdadera altura, sobre todo es el arranque de mujer noble y dignísima que en un momento de vacilación se deja llevar del más grande y noble de los sentimientos, el de la caridad compasiva hacia los que sufren, aunque sean molestos y atormentadores para nosotros.

El resto de la compañía muy bien, sobre todo las señoras Salvador y Roca y las Sritas. Canejo y Bárceña, Medrano superior en todas ocasiones. Es un gran artista. Igualmente gustaron Cirera, Mariano Díaz de Mendoza y Santiago.

Hoy va la graciosa comedia de Calderón "Casa con dos puertas, mala es de guardar."

#### Payret

Al pasar esta mañana por la Administración del teatro hemos visto a Manuel García-García ó Manuel como le llaman todos—es el contador de la Empresa Publillones. Hombre fino y simpático, empleado probo, excelente amigo que recibe con cariño y amabilidad exquisita a cuantos periodistas se le acercan en busca de localidades ó de noticias que publicar en sus correspondientes rotativos.

Despartiendo con el amable contador sobre la función de esta noche, nos dijo lo siguiente:

"Como día de moda y fiel a sus principios de hombre galante con el bello sexo, el señor Publillones ha preparado un selecto programa que estoy seguro agradará a cuantos nos honren con su presencia. Los Castellones, Mile. Bergerat, Ferrari con sus fieras, las hermanas Freres, el alambriista Tessier, y los dos hermanos Frerals, tan ocurrentes como buenos, toman parte. Con estos artistas, de renombrado cartel y que ustedes ya conocen, habría suficiente para organizar una función llena de atractivos que bien pudiéramos llamar superior, pero Publillones, que no desea nunca que nadie se queje de su espectáculo, antes al contrario, que todos salgan complacidos para que vuelvan, ha dispuesto que debute la troupe japonesa Ismi, cuatro artistas que no tienen rivales en sus actos. Ya sabe usted cómo se portaron los nipones en Puerto Arturo y en Mukden y en el río Yalú, pues bien, ese mismo valor, coraje, arrojo, desprecio a la vida, seguridad, destreza y agilidad de sus movimientos, propios de los súbditos de Musohito demostrado en cuantos combates terrestres y marítimos tomaron parte en la contienda con Rusia, lo verá usted reproducido esta noche en Payret. Estos japs son temerarios hasta el colmo y todos sus trabajos llevan el signo característico de la "asombrosa serenidad" con que se distinguen los hijos del Imperio del Sol Naciente."

Muchas cosas más nos dijo el atento señor García respecto a los actos que realiza la Familia Ismi, las que llamamos para no quitar interés al debut y privar al público que asista a Payret de las gratas sorpresas que les prepara la troupe Ismi.

El texto, culto y gracioso como siempre.

Martí, causa esta por la que no la juzgaba: yo la vi, y yo la juzgo por usted.

"La Calandria" y "La Sultana de Maruecos" fueron interpretadas a conciencia. La triple señorita Lelia P. y Villate tiene una voz de argentino timbre y la maneja con arte; canta con naturalidad, y caracterizó los papeles de "Mannela" y "Africa", con natural desenvoltura y clara dicción. No tiene de aficionada más que el nombre, puesto que demostró hermosas facultades, y dominó. Fué muy aplaudida, así como sus compañeros los artistas Zabala, Sanjénis y Bordas. Ya tiene pues la Empresa de Martí un cuadro de zarzuela para no hacer tan monótono su espectáculo. Tal vez el maestro González Gómez accediera a llevar a la escena siquiera una obra por noche. Me consta que tienen un regular repertorio. La Compañía trabajará el próximo domingo en el lindo Liceo de Bejucal.

#### Un amigo.

A reclamo me huele la noticia, pero en fin...

Si es justo, Dios nos lo pagará y si no lo es, Dios nos lo perdonará.

Del buen juicio de "un amigo" —cuya petición apoyo y comunico a Adot—juzgará el "pueblo".

#### PUBILLONES

Función diaria.—Gran éxito familia Castellón.—Ya llegó Mile. Bergerat con su gran acto del *dobe salto mortal* en Automóvil.

Grandes matinees los domingos con juguetes a 4 niños.

#### UPLICACIONES

El Nuevo Mercurio.—Hemos recibido el número 10 de esta revista literaria que ve la luz en Barcelona bajo la dirección de nuestro compañero Enrique Gómez Carrillo.

Este número viene muy nutrido de excelentes trabajos literarios entre ellos un artículo de Bonafoux en que habla de otro querido compañero, Mario Muñoz Bustamante.

La Agencia del "Nuevo Mercurio" está en la librería sucursal de Sopeña de don Angel Benavent, Bernaza 48.

#### LA POLITICA COMICA

Número interesantísimo será el que publique mañana este semanario popular.

En primera plana aparece "El Bajá de Casa Blanca", muy de actualidad. Las demás caricaturas, son "Homenaje de sombrereria", comisión de señoritas que visita al Alcalde; "La neva escuadra española"; "La cruz de Pepillo de Armas", felicitación cariñosa; "Gran Certamen de Feos", donde aparece un conocido detallista de la calle de Virtudes y un sacristán de San Antonio de las Vegas; "Las tres Dumas" y "Almirante cubano en Constantinopla".

El texto, culto y gracioso como siempre.

raza mestiza, que no pudo ser identificado.

La policía recogió el cadáver y lo remitió al Neeroecómio

#### POLICIA DEL PUERTO

Angel Fuente, vigilante de la Aduana de este Puerto, ocupó al tripulante del vapor español "Valbanera", en la puerta del muelle de San José, varios efectos que pretendía introducir sin pagar los derechos correspondientes.

También le fueron ocupados al pasajero del mismo vapor, Manuel García, dos revólvers.

Ayer participó a la Policía del Puerto Francisco Prieto Blanco, que de un bote que tenía fondeado en la Chorrera le habían hurtado varias piezas de ropa y un reloj de níquel.

#### ALBORADA

Negra está la negra noche, está muy negra y sombría y la niña en la ventana acogojada gemía....

y de pronto dijo un angel..... —no lores más, niña mía, que yo te compraré un traje.... —¿dónde?

—En La Filosofía.

#### GACETILLA

Simpática boda.—

Es esta noche, y no ayer, como habíase anunciado equivocadamente, cuando se efectuara una boda simpática.

Son los contrayentes: la señorita Cesarina Díaz y Smith, hermana de nuestro distinguido amigo Florentino Díaz y Smith y el laborioso joven señor Rafael Molina y Sánchez.

El acto, que revestirá el carácter de íntimo, nos prometemos que será lucidísimo.

Frontón Jai-Alai.—

Partidos y quinielas que se jugarán el sábado 23 a las ocho de la noche en el frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos entre blancos y azules.

Segundo partido a treinta tantos entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

No se darán contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

Mañana sábado a las ocho de la noche gran función extraordinaria.

En el intermedio del primer partido a la primera quiniela, se dará un asalto a sable por los Campeones de la esgrima señores Kitchoffer y Galante.

A los señores abonados se le reservarán sus localidades hasta las cuatro de la tarde.

Vade retro.—

Desde los trece a los quince no hay muchacha que no tenga la hermosura del demonio con que Lucifer nos tienta...

Contra tales tentaciones sólo hay un remedio.

Echa!

Pumarse un cigarrillo

fectoral de *La Eminencia!*

La nota final.—

Entre niños.

—Pepito, ¿quieres que juguemos a marido y mujercita? Yo seré mamá y tú papá.

—Buena, entonces a tí te toca empezar a reñir.

#### ESPECTACULOS

TEATRO NACIONAL. Compañía Dramática de Guerrero-Mendoza.

Función decima quinta de abono, poniéndose en escena la clásica comedia de Calderón de la Barca, titulada *Casa con dos puertas, mala es de guardar*.

Con el juguete cómico *Celos*, terminará la función.

TEATRO PAYRET.— Gran Compañía Ecuestre y de Variedades de Antonio Publillones.—Función diaria y matinees los jueves y domingos.—Programa variado. A las 8.

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.

Función corrida.

Reprise de la magnífica zarzuela en tres actos, titulada *Catalina*.

TEATRO MARTÍ.—Cinematógrafo y Variedades.—Empresa Adot y Compañía. Función por tandas y los domingos matiné.

Vistas nuevas todas las noches.—El Trío Solá con nuevos bailes y couplets.

—La Sevillanita y Conchita Soler, con couplets y bailes variados.

TEATRO SALÓN NOVEDADES.—Prado y Virtudes.—Cinematógrafo.

Función por tandas. Estrenos todas las noches.

TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.

Función por tandas.

A las ocho y cuarto: *La mosquita muerta*.

A las nueve y media: *El ciclón*.

#### EL GRAN REGALO DE AYER

de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, un precioso espejo con marco dorado, tocó a la señora de Méndez Manrique número 152.—Habana.

#### Teatro - Salon Actualidades

CUATRO TANDAS

Con nuevas y recreativas vistas cinematográficas.—Nuevos bailes y couplets de la celebradísima Trío Solá y completa Sevillanita, Conchita Soler y Lucretia Lavados. —Entrada general 20 centavos. Lujosas cómicas recibidas tituladas *La vida tranquila* y *La Ley del corazón*.